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LEIA ATENTAMENTE AS INSTRUGOES SEGUINTES:

1. Este CADERNO DE QUESTOES contém 90 questées numeradas de 91 a 180, dispostas da seguinte maneira:
a) questdes de numero 91 a 135, relativas a area de Ciéncias da Natureza e suas Tecnologias;
b) questdes de numero 136 a 180, relativas a area de Matematica e suas Tecnologias.

2. Confira se a quantidade e a ordem das questdes do seu CADERNO DE QUESTOES estdo de acordo com
as instrugdes anteriores. Caso o caderno esteja incompleto, tenha defeito ou apresente qualquer divergéncia,
comunique ao aplicador da sala para que ele tome as providéncias cabiveis.

Para cada uma das questdes objetivas, sdo apresentadas 5 opgdes. Apenas uma responde corretamente a questao.
4. O tempo disponivel para estas provas € de cinco horas.

Reserve os 30 minutos finais para marcar seu CARTAO-RESPOSTA. Os rascunhos e as marcagdes assinaladas
no CADERNO DE QUESTOES nzo seréo considerados na avaliag&o.

6. Quando terminar as provas, acene para chamar o aplicador e entregue este CADERNO DE QUESTOES e
o CARTAO-RESPOSTA.

7. Vocé podera deixar o local de prova somente apds decorridas duas horas do inicio da aplicagdo e podera levar
seu CADERNO DE QUESTOES ao deixar em definitivo a sala de prova nos 30 minutos que antecedem o término
das provas.
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CIENCIAS DA NATUREZA E SUAS
TECNOLOGIAS
Questoes de 01 a 45

01.C1 H1

a)(F) O aluno deduziu que quanto maior a amplitude, maior
seria a influéncia no crescimento, sem levar em conside-
racdo que a intensidade das lampadas é a mesma.

b)(V) Como as lampadas emitiam a mesma poténcia luminosa
por unidade de éarea, ou seja, mesma intensidade lumi-
nosa, percebe-se que a cor delas foi o fator determinan-
te no crescimento das plantas. A cor, por sua vez, é de-
terminada pela frequéncia.

) (F) O aluno supds que a cor da luz é determinada pela pola-
rizagao.

d)(F) O aluno presumiu que as luzes de cores azul e vermelha
tém maior intensidade luminosa.

e)(F) O aluno pode ter achado que o fator determinante era
o comprimento de onda e que ondas com cores diferen-
tes (e comprimentos de ondas diferentes) teriam veloci-
dades de propagacéo distintas. Porém, a velocidade de
propagacao no ar das ondas eletromagnéticas de dife-
rentes comprimentos de onda é a mesma.

Resposta correta: B

02. C2 H5

a)(F) O aluno imaginou que o aparelho menos potente deter-
minaria a intensidade da corrente elétrica do sistema e
calculou:

P=U'i=150=120-i =i =125A

b)(F) O aluno se equivocou no uso da férmula da poténcia ao
calcular a intensidade da corrente elétrica, fazendo:
U=P-i=120=270i =i =044A
120=150-i =i =08A
120 =450 i, = i,20,27 A
i =i +i+i=044+08+027=151A

total

c)(F) O aluno usou a média entre as poténcias para calcular a
corrente elétrica, obtendo:
270 +150 +450 _ 990

P=U-i=290=120-i=i=241A

d)(F) O aluno pensou que o aparelho mais potente determina-
ria a intensidade da corrente elétrica do sistema e obteve:
P=U-i=450=120-i =i =375A

e)(V) Calcula-se a intensidade da corrente elétrica em cada
aparelho:
P=U'i=27/0=120-i,=i=225A
150=120-i =i =125A
450=120-i,=i,=375A
Agora, calcula-se a intensidade da corrente elétrica total:
o = I T, F1,=225+125+375=725A

total

Resposta correta: E

03. C3 H10

a)(F) A aplicacéo de agrotdxicos possui algumas desvantagens
para o meio ambiente, como a contaminacéo do sistema
hidrolégico. Porém, essa medida ndo contribui diretamen-
te para a intensificacdo do aquecimento global, ja que
ndo ha aumento na liberacdo dos gases do efeito estufa.

b)(F) O plantio de arvores contribui para minimizar a poluicao
do ar, diminuir os problemas respiratérios e melhorar a
qualidade de vida nas metrépoles. Essa medida contri-
bui, também, para a reducdo das amplitudes térmicas e
combate ao aquecimento global.

c)(F) A implementacdo de areas de protecdo ambiental tem
como objetivo compatibilizar a conservacdo da natureza
com o uso sustentavel de parte dos seus recursos naturais.
Desse modo, essa é uma medida de protecdo do ambien-
te, e ndo a causa dos fendmenos climaticos citados.

d)(F) O uso de sementes transgénicas otimiza a producéo,
pois aumenta o rendimento em uma mesma area planta-
da. Desse modo, elas emitem menos gases do que uma
plantacéo tradicional e ndo sdo um fator que contribui
para o aumento das temperaturas pela liberacédo de ga-
ses do efeito estufa.

e)(V) O desmatamento é maléfico para o ecossistema, a esta-
bilidade climéatica e a biodiversidade. Além de liberar ga-
ses do efeito estufa na atmosfera, ele também provoca
o aumento das temperaturas e interfere nos sistemas de
chuvas, o que torna o clima mais seco e faz do desmata-
mento um dos responséaveis pelo aquecimento global.

Resposta correta: E
04. C3 H12

a)(F) Os microrganismos acidéfilos sdo capazes de sobreviver
em ambientes com pH extremamente baixo, que ndo é
o caso apresentado no texto.

b)(V) Os microrganismos capazes de utilizar CO, em seu me-
tabolismo sdo chamados de anaerdbicos, pois utilizam o
gés carbdnico em vez do oxigénio.

¢) (F) Os microrganismos haléfilos extremos s&o aqueles capa-
zes de crescer em concentracdes de sal entre 15 e 30%.
A concentragdo salina do oceano se situa abaixo de 5%,
portanto, sobreviver no oceano ndo implica que um mi-
crorganismo é haldfilo extremo.

d)(F) Os microrganismos hipertermdfilos sdo aqueles capazes
de crescer em altas temperaturas, o que ndo é o caso do
oceano.

e)(F) Os microrganismos metanogénicos sao aqueles que pro-
duzem o gas metano por meio de seu metabolismo. Os
microrganismos marinhos citados no texto sdo apenas
responsaveis pela utilizagdo do CO,,.

Resposta correta: B

05. C3 H12
a)(F) O aluno n&o levou em consideracéo a densidade do ar e
calculou:
9gde CO——10°gde ar
x g de CO 5gdear
x=45-10"°




b)(F) O aluno aplicou a regra de trés de maneira equivocada.

12g——11L
X 5L
x=6bg
9 gde CO 106 g de ar
6 gde CO y gdear
6
Y900
y=6,6-10°

c)(F) O aluno cometeu um equivoco conceitual na unidade
p.p-m. e calculou:

12g——1L

X 5L
x=6g
6 gde CO 10¢gdear
9gde CO y gdear
y=15-10"¢

d)(F) O aluno supds que o Rio de Janeiro é a resposta correta
pelo fato de a capital ter a melhor qualidade do ar, se-
gundo os dados e a OMS, quando se trata de concentra-
¢do de COno ar.

e)(V) Calcula-se a massa de 5 L de ar:

12g——1L
X 5L
x=6g

Depois, calcula-se a quantidade de CO na concentracao
de 9 p.p.m. para 6 g de ar:

9 gde CO 106 g de ar

y gde CO 6gdear

y=54-10°

Assim, essa concentracdo corresponde a cidade de
Salvador.

Resposta correta: E

06. C4 H13
a)(F) A deriva genética € um fator evolutivo que ocorre quan-
do eventos aleatdrios alteram as frequéncias génicas
de uma populacéo, sendo que o questionamento de
Weismann esta relacionado a transmissao das caracteris-
ticas adquiridas por uso e desuso.

b)(F) A sele¢do natural foi proposta inicialmente por Darwin,
esclarecendo muitos pontos sobre a adaptacdo dos se-
res vivos. Os questionamentos do texto se dirigem ao
pensamento de Lamarck, anterior a Darwin, que afirmava
que transformacdes sométicas nos individuos podiam
ser transmitidas a prole.

) (F) A evolugéo é o processo de modificagdo nas caracteristi-
cas dos seres vivos ao longo das geragdes; diversos me-
canismos foram propostos para explicar esse processo.
No texto, Weismann questiona os mecanismos evoluti-
vos associados a Lamarck, porém nao ha questionamen-
to da ocorréncia factual do processo evolutivo.

d)(V) O texto questiona como elementos adquiridos por uso
e desuso podem ser herdados; em sintese, questiona as
ideias de Lamarck, que afirmavam a heranca de caracte-
res adquiridos.

e)(F) A abiogénese consiste na hipdtese de os seres vivos po-
derem surgir da matéria inanimada, porém o texto esta
questionando a possibilidade de as altera¢des fenotipi-
cas dos individuos serem transmitidas aos descendentes.

Resposta correta: D

07. C5 H17

a)(F) O aluno considerou vidro como material orgénico.

b)(V) Entre os materiais mostrados no grafico, sdo organicos:
papel, folhas secas e restos de vegetacgdo, restos de co-
mida, méveis de madeira e éleo de cozinha. Papel e mé-
veis de madeira possuem como base a celulose, e os res-
tos de comida e folhas secas contém vegetais ou tecidos
animais. Assim, somam-se as porcentagens respectivas
dos materiais organicos:
342+131+11,8+52+34=67,7

) (F) O aluno desconsiderou o 6leo de cozinha como material
organico.

d)(F) O aluno considerou como orgénicos restos de comida,
folhas secas e restos de vegetacédo, moéveis de madeira e
6leo de cozinha, desconsiderando papel.

e)(F) O aluno elencou apenas os restos de comida, folhas se-
cas e restos de vegetagdo e médveis de madeira como
materiais organicos.

Resposta correta: B

08. C5 H17

a)(F) O aluno usou os dados relativos ao més de marco e cal-
culou:

Po, =Xo, -P; =0,2-75,87=15,17 cmHg

b)(F) O aluno considerou a pressdo média do grafico de
76 cmHg e fez:
Po, =Xo, -Pr=0,2-76 =15,20 cmHg

c) (V) Analisa-se o gréfico.
Pressdo atmosférica em cmHg
cmHg
A

76,5

76,25
76,0

75,5

F—————+———+——+> Maés
JFMAMJ J AS OND

Nota-se que, no més de maio, a pressado atmosférica mé-
dia é de 76,25 cmHg. Assim, calcula-se a pressao parcial
de Oz(g) correspondente a concentragdo de 0,2 (20%):

Po, =Xo, - Py =0,2:76,25=15,25 cmHg




d)(F) O aluno considerou a pressao total do més de marco.
Pressdo atmosférica em cmHg

cmHg
/
76,5 —
76,0 -
7] 75, 87
75,5 —
————+—+—+—+—+—+—+> Mss
JFMAMJ J AS OND

e)(F) O aluno ndo levou em consideracao a pressdo parcial do
gas oxigénio.
Pressao atmosférica em cmHg
cmHg
A

76,5

76,25
76,0

75,5

JFMAMJJASOND
Resposta correta: C

> Més

09. C7 H25
a)(F) O aluno cometeu um equivoco no célculo do volume de
ar e obteve:
268,8 L 100%
ZL 20%

Z=15376L=538

b)(F) O aluno cometeu um equivoco na proporcéo para calcu-
lar o volume de alcool nas CNTP:
Célculo da massa molar do élcool etilico (C,H,Q):
2:12+6-1+1-16=46 g/mol
1 mol 22,4 -10° mL
X mol 238 mL
X'=1,0625- 102 mol
CHOH+30,-2CO,+3H,0

1 mol 3 mols
1,0625 - 102 mol Y mol
Y = 3,19 mols
1 mol 22,4 L
3,19 mols ZL
Z=714L

c)(F) O aluno desconsiderou a porcentagem em volume do
oxigénio no ar e calculou:
(CHO):2:-12+6-1+1-16 =46 g/mol

d=0,8g/mL
08g TmL
Xg 230 mL
X=184¢g
CHOH+30,—-2C0O,+3H,0
46g—3-224L
184 g YL
Y =2688L

d)(F) O aluno considerou a combustdo incompleta, gerando
monodxido de carbono, e obteve:

C,H.OH +20,-2C0O +3H,0

46g——2-224L
184g—YL
Y=1792L
179,2 L —— 20%

Z——100%
Z=89%L

e)(V) Calcula-se a massa molar do alcool etilico:
(CHO):2:-12+6-1+1-16 =46 g/mol

Depois, calcula-se a massa correspondente a 230 mL do

élcool:
d=0,8g/mL
08g——1mL
X ———230 mL
X=184¢g
Assim, faz-se a representacdo da reacdo de combustdo
completa:
CHOH+30,—-2CO,+3H0
46g—-3-2241L
184 g—Y
Y =2688L

Por fim, calcula-se o volume de ar considerando a por-
centagem de oxigénio:

268,8 L— 20%
Z—100%
Z=13441L

Resposta correta: E

10. C4 H14

a)(F) A desnitrificagdo € o processo de redugdo do nitrato,
presente no solo, a nitrogénio atmosférico, neste caso,
reduzindo seus niveis no solo.

b)(F) Os vegetais ndo sdo capazes de absorver o nitrogénio
atmosférico, pois o aporte desse elemento nos vegetais
ocorre pela absorcéo de nitrato do solo.

c)(F) Os animais ndo s&o capazes de absorver o nitrogénio di-
retamente do ar, pois a obtencdo desse elemento se dé
pela cadeia alimentar.

d)(F) A atividade vulcanica libera nitrogénio atmosférico, po-
rém a continuidade do ciclo do nitrogénio depende de
microrganismos que o fixa no solo na forma de NH, ou
nitrato (NO;).

e)(V) Bactérias de vida livre ou simbiontes nas raizes de plantas
atuam nas etapas de amonificacdo, como as bactérias do
género Rhizobium, e nitrificacdo, como as Nitrobacter e
Nitrossomonas, que disponibilizam o nitrogénio no solo.

Resposta correta: E




11. C4 H14

a)(F) A hemoglobina é a proteina que transporta oxigénio
nos glébulos vermelhos. Sua sintese ocorre nos ribos-
somos durante o processo de formacao dessas células,
e a agdo toxica do monédxido de carbono nao interfere
nessa producdo.

b)(V) O fumo do tabaco implica na liberacdo de monéxido de
carbono no organismo. Esse gas possui alta afinidade
pela hemoglobina, que é a proteina que atua no trans-
porte de oxigénio das hemacias. Dessa forma, o monéxi-
do de carbono reduz a disponibilidade de oxigénio para
os tecidos, prejudicando a atividade fisica.

) (F) A nicotina tem acéo psicotrépica que interfere no funcio-
namento de neurotransmissores; porém, o enunciado da
questdo questiona sobre o papel do gas mondxido de
carbono no organismo, e esse gas ndo interfere direta-
mente na fisiologia do sistema nervoso.

d)(F) Estudos demonstram que a nicotina desencadeia agdo
broncodilatadora; no entanto, o enunciado questiona
sobre o gas monéxido de carbono. Esse gas dificulta a
atividade respiratéria, porém sua agdo ndo implica em
alteracGes diretas nas vias aéreas.

e)(F) A adrenalina é um horménio e neurotransmissor que
pode ser estimulado pelo efeito da droga nicoting;
porém, o enunciado da questdo aponta para o papel do
mondxido de carbono em relacdo a atividade fisica.

Resposta correta: B

12. C7 H24

a)(F) A funcdo acido carboxilico aparece somente no acido
quelidc“mico:O

HOOC COOH

b)(F) A funcéo alcool é encontrada na quelidonina e na hidras-
tinina.

¢)(F) A amina n&o aparece no acido queliddnico, pois trata-se
de um agrupamento nitrogenado.
d)(F) A funcéo cetona aparece somente no acido quelidénico
e na protopina:
O

e)(V) O éter é a estrutura comum a todas as moléculas apre-
sentadas, pois trata-se de um oxigénio ligado entre dois
carbonos:

o,

Resposta correta: E

13. C6 H20

a)(F) O aluno utilizou apenas o horéario de partida em vez do
intervalo de tempo, fazendo:
22 L 90-9 g=90km
At 1

80*?:”—1125?1

Economia de tempo: 1,125-1=0,125h = 7,5 min.

b)(F) O aluno cometeu um equivoco ao calcular o tempo total
em horas, fazendo:
28 09 L do117km
T At 1,3
80 = 11t7:>t—1 46 h

Economia de tempo: 1,46 -1,3=0,16h = 9,6 min.

c) (V) Sabe-se que uma hora e trinta minutos equivale a uma
hora e meia, que € 1,5 hora. Assim, utiliza-se a definicao
de velocidade para calcular a disténcia entre as cidades
A e B, fazendo:
v=2_90-9 L g-135km

At 1,5
Depois, calcula-se o tempo gasto para percorrer essa
mesma distancia com velocidade de 80 km/h:

v2S 01352169
At t

Assim, calcula-se a economia de tempo:
1,69-15=0,19h =114 min=11,3 min

d)(F) O aluno utilizou apenas o horério de chegada em vez do
intervalo de tempo, calculando:

28 0= 4 L go205km
T At 25
225

802T3t52,8h

Economia de tempo: 2,8 -2,5=0,3h = 18 min.
e)(F) O aluno achou o resultado de 0,19 hora e associou a
19 minutos, fazendo:
E:>9O—i:>d—135 km
At 1,5
80 = % =t=169h
1,69-15=0,19h =19 min

Resposta correta: C




14. C8 H28

a)(F) A absor¢do de agua nao esta ligada ao crescimento na
copa das arvores, pois as epifitas ndo possuem raizes
sugadoras que penetram o xilema e removem &gua das
plantas hospedeiras.

b)(V) As epifitas s&o plantas aéreas que se fixam sobre outras
arvores, tipicamente em ambientes florestais, para me-
lhor obtencéo de luz para fotossintese.

) (F) Ao crescer sobre outros vegetais sem lhes retirar recur-
sos, as epifitas vivem com escassez de nutrientes, que
poderiam ser mais facilmente encontrados no solo.

d)(F) Os sais minerais sdo encontrados no solo e absorvidos
pela raiz juntamente com a dgua, porém as plantas epifi-
tas, ao crescer sobre outras plantas, vivem sob limitagdo
desses recursos.

e)(F) O gés carbonico é necessério para a realizacédo de fo-
tossintese; no entanto, ndo é um recurso limitante que
justifique a adaptacao das plantas epifitas.

Resposta correta: B

15. C8 H29

a)(F) O stber é um tecido permanente secundario, cujas cé-
lulas se encontram mortas devido a deposi¢do de sube-
rina na parede celular. Dessa forma, Hooke néo poderia
ter observado a membrana plasmatica. Além disso, essa
membrana é muito delgada para ser observada por meio
de um microscopio dtico do século XVII.

b)(V) O suber é o tecido permanente secundario que reveste a
cortica. A parede celular dele, que foi a estrutura obser-
vada por Hooke, encontra-se espessada pela deposi¢do
de suberina. O conteldo interno da célula é perdido du-
rante a formag&o desse tecido, e, no lugar desse conteu-
do, restam apenas espacos ocupados por ar.

¢)(F) Na formacao do suber, a célula morre, e o interior dela é
totalmente substituido por ar.

d)(F) O citoplasma das células do stber perde a fisiologia du-
rante o amadurecimento e ¢ substituido por ar.

e)(F) O suber possui uma espessa parede celular; porém, o
interior encontra-se morto, pois as estruturas internas,
incluindo a carioteca, sdo substituidas por ar.

Resposta correta: B

16. C2 H5

a)(F) O aluno calculou o valor da resisténcia equivalente do cir-
cuito como se as lampadas estivessem em série e obteve:

Reg =R;+R,;=5+30=350Q

2 2
p-Y _> 07w
R., 35

b)(F) O aluno calculou a poténcia equivalente do sistema
usando as poténcias individuais de cada lampada e fez:

P=51=5W

P,=15-0,5=7,5W

a:iliz3w
5+7,5

) (V) Calcula-se a resisténcia de cada lampada:

U=Ri
R="
|
&:%:59
R, =2 -300
0,5
Depois, calcula-se a resisténcia equivalente:
R, =222 2428602
Assim, calcula-se a poténcia dissipada:
v _ 5
P=—=—=5,
R 4,286

d)(F) O aluno calculou a poténcia equivalente do sistema usan-
do as poténcias individuais de cada lampada e cometeu
um equivoco ao usar associagdo em paralelo, obtendo:
P=5-1=5W
P,=15-05=75W
P+P,=5W+75W=125W

e)(F) O aluno confundiu o conceito de poténcia elétrica com o
de tensao elétrica e somou as tensdes de cada lampada.

Resposta correta: C

17. C1 H1

a)(F) O aluno confundiu o fluxo magnético com o campo mag-
nético na regido e supds que o fluxo na espira € constante.

b)(F) O aluno imaginou que o fluxo magnético é proporcional
a quantidade de energia gerada e que, por isso, sempre
aumentaria com o tempo.

c)(F) O aluno pensou que o fluxo magnético aumentaria e di-
minuiria linearmente de acordo com o tempo.

d)(V) O fluxo magnético ¢ é dado por ¢ =B - A - cos, em que
A é a érea da espira, B, a intensidade do campo, e 6 é o
angulo entre o vetor normal a &rea e o campo magnético.
Sabe-se que 6 = o - t, entdo ¢ =B - A cos(m - 1), e, assim,
o gréfico se assemelha ao de uma fungéo do tipo cosseno,
que é sempre positiva, pois o fluxo ndo assume valores
negativos nesse caso.

e)(F) O aluno soube que o fluxo magnético tem dois méximos
em uma volta, mas ndo observou que o minimo desse
fluxo é zero.

Resposta correta: D

18. C2 H7

a)(F) O aluno utilizou o rendimento da gasolina na estrada,
obtendo:

0,75 gem?® = 272:0.001kg _ 4 754 0
0,001L
10000 - 0,75 = 7500 keal/L

7500 kcal/L

=~ 664 kcal/km
11,3 km/L




b)(V) Calcula-se a densidade da gasolina em kg/L, sabendo
que Tcm3=1mL=0,001Le1g=0,001kg:

0,75 g/em® = 0,75-0,001kg _ 0,75 kg/L
0,001L

Agora, calcula-se o poder calorifico da gasolina:

10000 - 0,75 = 7500 kcal/L

Assim, obtém-se a quantidade de energia consumida
por quilémetro rodado, sabendo que o rendimento é de
10 km/L utilizando gasolina:

w =750 kcal/km

10 km/L

c)(F) O aluno utilizou o rendimento do etanol para calcular,
fazendo:
0,75 g/em? = 272-0.00Tkg _ ) 75y, 0
0,001L

10000 - 0,75 = 7500 kcal/L
ME‘ION kcal/km

7 km/L

d)(F) O aluno cometeu um equivoco ao calcular o poder calo-
rifico, obtendo:

3 0,75-0,001kg

0,75 g/cm’ = ~0,75kg/L
grem 0,001L d

@;13333 kcal/L
0,75

i

13333 kcal/L

=1333 kcal/km
10 km/L

e)(F) O aluno cometeu um equivoco ao calcular a densidade
da gasolina em kg/L, fazendo:

0,75 glem® = 27>0.01kg _ 7 5 0

0,001L

10000 - 7,5 = 75000 keal/L

75000kealll _ 500 b cal/km
10 km/L

Resposta correta: B

19. C3 H10

a)(F) Os poluentes que acumulam em tecidos tendem a au-
mentar sua concentracdo nos tecidos dos organismos a
cada nivel tréfico, de forma que o predador final apre-
sentara maior concentracdo de poluentes em seus teci-
dos, e o gréfico apresenta uma tendéncia falsa de queda
linear a cada nivel.

b)(F) O gréafico indica uma estabilidade da concentracdo do
pesticida, porém a tendéncia esperada é de aumento da
concentracdo ao longo da cadeia alimentar.

c) (F) O gréfico demonstra uma queda exponencial da concen-
tragdo do pesticida, em desacordo com a tendéncia de
aumento da concentracdo ao longo da cadeia alimentar.

d)(V) O gréfico demonstra um crescimento exponencial da
concentracdo do pesticida nos tecidos ao longo da ca-
deia alimentar. Esse fenémeno é conhecido como bio-
magnificacéo tréfica e é amplamente observado em am-
bientes contaminados por metais pesados e poluentes
nao biodegradaveis que sédo acumulados nos tecidos.

e)(F) A curva do gréfico aponta um crescimento inicial e pos-
terior reducdo da concentracéo do pesticida ao longo da
cadeia alimentar, porém a tendéncia esperada é sempre
de aumento do teor de poluentes.

Resposta correta: D

20. C3 H12

a)(V) A andlise do gréfico evidencia que, em elevadas concen-
tragdes de gés carbdnico, ocorre um aumento do percen-
tual do elemento carbono; no entanto, todos os outros
elementos listados sofrem reducdo. Um destaque impor-
tante é a reducdo do nitrogénio, que ¢ fundamental na
composi¢do de proteinas e certas vitaminas hidrossolu-
veis. Dessa forma, pode-se concluir que o resultado de-
monstra uma reducdo do teor de diversos nutrientes fun-
damentais para a alimentagdo humana, como proteinas,
vitaminas e sais minerais em fungao da elevagao do CO.,,.

b)(F) Sabe-se que o gés carbdnico é um reagente da fotos-
sintese, de forma que a elevacdo de sua concentracdo
favorece a produgdo de matéria orgénica pelos vegetais,
principalmente na forma de carboidratos, que sdo ali-
mentos caldricos. Esse aumento na producao de carboi-
dratos é suportado pela elevacdo da concentracdo do
elemento carbono.

c)(F) A incorporagdo de biomassa dos vegetais ocorre pela
fotossintese, sendo que esse processo é aumentado em
fungdo da concentragdo de CO, na atmosfera.

d)(F) As plantas utilizadas na alimentacdo humana s&o ricas
em carboidratos, como sacarose, amido e celulose, e
podem conter lipidios principalmente na forma de tri-
glicerideos e ergosterol, sendo todos esses compostos
formados pelos elementos quimicos carbono, hidrogé-
nio e oxigénio; assim, as informacgdes dispostas no gréa-
fico ndo suportam essa afirmacéo, pois houve aumento
do elemento carbono, e os elementos que sofreram re-
ducéo nado participam da composicdo dos carboidratos
e lipidios.

e)(F) O CO, atmosférico é fixado na biomassa por meio do
processo de fotossintese, sendo que a elevagdo do CO,
aumenta as taxas de fotossintese e a produgdo de com-
postos organicos.

Resposta correta: A

21.C4 H14

a)(V) Os movimentos peristélticos sdo contragdes coordena-
das da musculatura lisa que impulsionam o bolo alimen-
tar em sentido unidirecional e, portanto, garantem que,
mesmo que o animal esteja de cabeca para baixo, os ali-
mentos sigam o fluxo adequado.

b)(F) As vilosidades intestinais sdo ondulacdes na parede do
intestino que aumentam a area de absorcdo dos nutrien-
tes, porém ndo se relacionam com a conducdo dos ali-
mentos pelo tubo digestdrio.

) (F) As vélvulas semilunares encontram-se no coragdo e im-
pedem que o sangue retorne das artérias ao coracgdo
durante a contragdo ventricular; desta forma, ndo esté
relacionada ao sistema digestério.




d)(F) A secrecdo de muco ocorre em cavidades do tubo diges-
tério, por exemplo, no estémago, em que atua na prote-
¢éo do epitélio em relagdo ao suco gastrico; no entanto,
esse processo nao assegura a condugdo dos alimentos
ao longo do tubo digestorio.

e)(F) O reflexo faringeo é o que leva a provocar vomito quan-
do se toca a Gvula, o palato mole ou as paredes da farin-
ge. Esse mecanismo atua na contracdo da musculatura
estomacal, retornando os alimentos; dessa forma, ele
ndo garante a conducdo adequada dos alimentos pelo
tubo digestério.

Resposta correta: A

22. C5 H17

a)(F) O aluno considerou que, no tubo T,, houve mudanga de
odor, porém ha formacgdo de precipitado por conta da
insolubilidade do cloreto de potéssio.

b)(F) O aluno considerou que a reacdo entre acido nitrico e
carbonato de sédio formou precipitado, porém o nitrato
de sddio é soltvel.

) (V) Fazem-se as equagdes das reacgdes:

2 HNO3(aq) + NaZCO3(aq) —2 NaNO3(aq) +H,0, + COZ@

Nessa reacdo, nota-se efervescéncia, uma vez que gas
carbénico é produzido.

2 NHACZ(aq) + Mg(OH)Z(aq) — l\/IgCEZ(aq) + 2 NH3(9) +2 HZOM
Nessa reacdo, nota-se efervescéncia, uma vez que o gas
amoniaco ¢ produzido.

HCZ(aq) + AgNO3(aq) — AgCE(S) + HNOa(aq)

Nessa reacdo, nota-se formacao de precipitado, uma vez
que o cloreto de prata produzido é praticamente insoltvel
em agua.

d)(F) O aluno que assinalou esta op¢do entendeu que houve
mudanca de odor no tubo T,, porém o gés carbonico é
inodoro.

e)(F) O aluno considerou que houve formacgédo de precipitado
na reagdo do tubo T,, quando, na realidade, ha uma efer-
vescéncia por conta da formacéo de gés amoniaco.

Resposta correta: C

23.C1 H1

a)(F) O aluno aplicou os dados diretamente na equacao fun-
damental da ondulatéria sem fazer as transformacdes e
célculos necessarios, calculando:

A=20cm
v=A-f=220=20-f=f=11Hz

b)(F) O aluno cometeu um equivoco ao aplicar a equagdo fun-
damental da ondulatdria, obtendo:

A=2-20=40cm=04m
f=A-v=>f=04-220=f=88Hz

c) (V) Sabe-se que a distdncia entre dois picos consecuti-
vos é igual ao dobro do comprimento de onda. Assim,
aplica-se a equacéo fundamental da ondulatéria:

A=2-20=40cm=04m
v=A-T=220=04 -f=f=550Hz

d)(F) O aluno assumiu que a distancia entre dois picos conse-
cutivos é igual ao comprimento de onda, obtendo:

A=20cm=0,2m
v=A-f=220=02-f=f=1100 Hz

e)(F) O aluno concluiu que o comprimento de onda ¢ igual a
distancia entre um pico e um vale consecutivos, fazendo:

k:%:mcm:Oﬂ m

v=A-f=220=01-f=f=2200Hz

Resposta correta: C

24. C5 H17

a)(F) O corpo liteo é uma estrutura formada no ovério a partir
do foliculo apés a liberagdo do ovécito, passando entdo
a secretar os hormdnios ovarianos, como a progesterona
em destaque. Entre os dias 1 e 5, o foliculo ainda est4 ini-
ciando seu desenvolvimento, e o corpo liteo ainda ndo
estd formado, o que possivel perceber pela auséncia de
progesterona.

b)(F) Antes da ovulacdo, no 142 dia do ciclo, o foliculo au-
menta seu desenvolvimento; no entanto, ainda ndo ha a
formacgdo do corpo lateo, que pode ser percebida pela
auséncia de progesterona.

) (F) Entre os dias 15 e 20, o corpo lUteo esta presente, porém
nao somente nesse periodo, pois nota-se que a secrecdo
de progesterona segue ocorrendo pelos dias seguintes
e sé inicia sua queda por volta do dia 24, marcando a
degeneracéo do corpo liteo.

d)(V) O pico de LH e FSH, que ocorre no 142 dia, indica a ovu-
lacdo. E a partir desse dia que inicia a estruturacio do
corpo liteo, que dura aproximadamente 10 dias. Obser-
va-se, nesse periodo, o aumento de progesterona, que
comeca a decair por volta do dia 24, indicando a dege-
neragdo do corpo ldteo.

e)(F) Entre os dias 25 e 28, observa-se a interrupcédo da se-
crecéo de progesterona, indicando que o corpo luteo ja
estd degenerado.

Resposta correta: D

25.C1 H4

a)(V) Com o uso de menor érea plantada, hd menos desmata-
mento, o que preserva as florestas. Isso tem um impacto
ambiental na reducao da emissdo de didxido de carbono
que seria gerado por causa dos desmatamentos.

b)(F) Estudos comprovam que a utilizagdo de plantas transgé-
nicas causa uma reduc&o a longo prazo no uso de agro-
téxicos devido as modificacdes genéticas realizadas nos
organismos.

c)(F) O plantio de soja transgénica resultou em uma menor
necessidade de area plantada, correspondendo a 14 ve-
zes o tamanho da cidade de S&o Paulo.

d)(F) Os transgénicos aumentam a produtividade agricola, o
que torna desnecessarios 2,2 milhdes a mais de hectares
de érea plantada de soja.




e)(F) Com a redugdo no uso de agrotdxicos nas plantacdes de
transgénicos, também ha uma redugdo no uso de maqui-
néarios e, consequentemente, no de combustiveis.

Resposta correta: A

26. C5 H18

a)(F) Os cétions das solugdes de chumbo e zinco néo percor-
rem a ponte salina e ficam restritos a cada semicélula.

b)(F) Em uma célula galvanica, os elétrons fluem apenas pelo
fio e pelos elétrodos, e, assim, ha corrente elétrica.

c)(F) A leitura da diferenca de potencial é realizada por meio
do acoplamento em série do voltimetro mostrado no es-
quema e ndo tem relagdo com a ponte salina.

d)(V) A principal funcdo da ponte salina € promover a neutra-
lidade das cargas por meio do fluxo migratério de seus
ions de uma solugdo para a outra, além de estabelecer o
fechamento do circuito elétrico.

e)(F) O sal presente na ponte salina ndo sofre reagdes com al-
teracdo do nimero de oxidacao, restringindo-se ao mo-
vimento de seus fons na direcdo do cétodo e do dnodo.

Resposta correta: D

27. C5 H19
a)(F) O aumento do pH diminui a acidez do meio, deslocando
o equilibrio quimico para a esquerda, favorecendo a for-
magdo do CaCO,.

b)(V) A diminui¢cdo do pH aumenta a acidez do meio, deslo-
cando o equilibrio quimico para a direita, favorecendo a
decomposi¢do do CaCO

3(s)”

c)(F) O aumento da pressdo do meio apenas interfere no des-
locamento de equilibrio envolvendo gases. Nenhuma
das espécies quimicas encontra-se na forma gasosa. Por-
tanto, o aumento da pressdo ndo desloca o equilibrio.

d)(F) A diminui¢do da pressdo do meio apenas interfere no
deslocamento de equilibrio envolvendo gases. Nenhuma
das espécies quimicas encontra-se na forma gasosa.
Portanto, a diminuicdo da pressdo nao desloca o equilibrio.

e)(F) O aumento do teor de Ca(za*q) provoca um aumento na
concentragdo de ions Ca(za*q). Desse modo, ocorrerd o des-
locamento do equilibrio para a esquerda, favorecendo a

formagdo de CaCO, .

Resposta correta: B

28. C6 H20

a)(F) O aluno confundiu a classificacdo do movimento vertical
com a do movimento horizontal do lancamento obliquo.

b)(F) O aluno considerou que a ac¢do da gravidade é conse-
quéncia da acdo do ar atmosférico sobre a bola.

c) (V) O movimento descrito pela bola é caracterizado como
lancamento obliquo, no qual a decomposi¢do na hori-
zontal tem velocidade constante, e, na vertical, carac-
teriza-se como uniformemente variada, pois sofre uma
aceleracéo constante da gravidade.

d)(F) Como a velocidade da bola no ponto mais alto da traje-
téria ndo é nula, a energia cinética ndo é completamente
transformada em energia potencial gravitacional.

e)(F) O aluno deduziu que a for¢a do jogador continua sendo
aplicada na bola, mas essa forca s6 atua no momento de
interacao.

Resposta correta: C

29. C6 H21
a)(F) O aluno ndo considerou a quebra da ligagdo C/—C/ e
obteve:
AH =146,8 + 2 - (-78,2) + (-82,9) = -92,5 kcal = 93 kcal
b)(V) Na reacdo apresentada, ocorre a quebra da ligagédo du-
pla C=C e da ligagdo C/—C/. Nos produtos, foram for-
madas as ligagcdes C—C e duas ligagdes C—C/:
AH=146,8+58,0+2-(-78,2) + (-82,9) = -34,5 kcal =-35 kcal
c)(F) O aluno considerou que a quebra das ligagdes é exo-
térmica e que a formacéo das ligacdes é endotérmica e
calculou:
AH=-146,8 + (-58,0) + 82,9 + 2 (78,2) = 34,5 kcal = 34 kcal
d)(F) O aluno considerou apenas 1 mol de ligagdes C—C/ for-
madas e obteve:
AH =146,8 + 58,0 + (-78,2) + (-82,9) = 43,7 kcal = 44 kcal
e)(F) O aluno n&o considerou a formacédo da ligacdo simples

C——C e calculou:
AH =146,8 + 58,0 + 2 - (-78,2) = 48,4 kcal = 48 kcal

Resposta correta: B

30. C2 HS5
a)(F) O aluno utilizou incorretamente a equacgéo fundamental
da ondulatéria e se equivocou ao transformar o valor ob-
tido para MHz, calculando:
0,410
fo2t Y

=0,266-10"° Hz =0,266 MHz
1500

b)(F) O aluno confundiu o valor de MHz e fez:
v=A-f=1500=04 103f
f=0,375- 10" Hz = 0,375 MHz

c)(F) O aluno confundiu a equacao fundamental da ondulaté-
ria e a unidade da frequéncia e calculou:

f=v-A=1500-0,4=600HZ=0,6 MHz
d)(F) O aluno trocou periodo com comprimento de onda na

férmula da frequéncia, depois se confundiu ao converter
a unidade, fazendo:

o 2500Hz=2,5MH:
A 0,410
e)(V) Utiliza-se a equacdo fundamental da ondulatéria,
calculando:
v=A-f=1500=0,4-103f
:%:3750_103 =3,750 MHz
0,4-10

Resposta correta: E




31. C7 H24

a)(F) O aluno desenhou a estrutura molecular apenas com an-
gulos retos e assumiu que o adngulo formado entre os
hidrogénios é de 90°.

b)(F) O aluno assumiu que a geometria molecular do dtomo
de carbono sp? é angular, cujo dngulo é de 104,5°.

c)(F) O aluno considerou que a geometria pirdmide trigonal é
a correta.

d)(F) O aluno, equivocadamente, observou os hidrogénios li-
gados aos carbonos de hibridiza¢do sp® e concluiu que a
geometria correta é tetraédrica.

e)(V) De acordo com a Teoria da Repulsdo dos Pares Eletroni-
cos da Camada de Valéncia, a geometria dos carbonos
de hibridizacéo sp? no metilpropeno é trigonal plana, e,
nesse caso, o angulo formado entre os hidrogénios é
de 120°.

Resposta correta: E

32. C7 H25

a)(F) Apesar de ter uma meia-vida menor que a do cobalto, o
urénio apresentado € um emissor alfa, e ndo beta. Entao,
calcula-se:

PU—Sa+%Th
p = 60-30 =30 horas

b)(V) O decaimento beta é aquele em que ha emissao de elé-
trons, ou seja, o nimero atdmico aumenta em uma uni-
dade, e o nimero de massa permanece o mesmo, ja que
a massa do elétron é desprezivel em relacdo ao nicleo
do 4tomo. Assim, faz-se o decaimento do cobalto:

5Co— B+ 2Ni
Depois, calcula-se o tempo de meia-vida.
p = 100 - 50 = 50 horas

Entéo, entre os disponiveis, tem-se o decaimento do
cobalto como o melhor para irradiar alimentos, pois ele
apresenta o decaimento beta e tem o menor periodo de
meia-vida.

c)(F) O pluténio foi apresentado como emissor gama, e nao
beta. Assim, fez-se:

ZPu— Jy+ ZPu
d)(F) Neste caso, o tério € um emissor alfa e possui meia-vida
maior que a do cobalto. Logo:
%2Th - fa+ ZRa
p =200 - 100 = 100 horas

e)(F) Neste caso, apesar de ser um emissor beta, o césio apre-
senta meia-vida maior que o cobalto. Entéo, calcula-se:

2Cs > S+ Ba
p =120 - 60 = 60 horas

Resposta correta: B

33. C5 H18

a)(F) A fermentac&o bioldgica utilizada na producédo de massas
é a fermentacéo alcodlica, que libera etanol e gés carbé-
nico. Mas a fermentagdo quimica ndo produz etanol.

b)(F) A fermentacdo bioldgica utilizada na producédo de mas-
sas € a fermentac3o alcodlica, que produz etanol, e ndo a
fermentac3o lactica, que produz acido lactico. Além dis-
so, a fermentagdo quimica ndo produz acido lactico.

) (F) A fermentacao bioldgica utilizada na produgdo de mas-
sas € a fermentacéo alcodlica, e ndo a fermentacdo acéti-
ca que produz &cido acético. Além disso, a fermentacdo
quimica ndo produz acido acético.

d)(V) O crescimento das massas esta relacionado a liberacdo
de CO, que se expande e forma bolhas no interior da
massa. No fermento bioldgico, esse processo é realiza-
do pela oxidacdo da matéria organica no metabolismo
anaerobico das leveduras; porém, no fermento quimico,
ocorre a decomposicédo do bicarbonato que também li-
bera CO.,,.

e)(F) As moléculas de ATP (trifosfato de adenosina) sdo pro-
duzidas no processo de fermentacdo bioldgica realizada
pelos fungos descritos no texto, ndo ocorrendo no fer-
mento quimico. O crescimento das massas decorrente
do fermento esta relacionado a liberacdo de gas carbé-
nico que se expande em bolhas.

Resposta correta: D

34. C5 H18

a)(F) O aluno supds que basta a projecdo de duas imagens
vindas de projetores com polarizacdes diferentes para
causar o efeito 3-D desejado.

b)(F) O aluno imaginou que as duas lentes dos 6culos deviam
ser ortogonais ao eixo vertical.

c) (V) Com filtros ortogonais entre si, cada lente filtra uma po-
larizacdo diferente, de maneira que cada olho percebe
apenas uma das imagens projetadas. Esse mecanismo
simula o mesmo efeito da visdo 3-D natural dos olhos.

d)(F) O aluno concluiu que as duas lentes devem ter polari-
zac¢des diferentes dos eixos horizontal e vertical e iguais
entre si.

e)(F) O aluno imaginou que as duas lentes dos 6culos deviam
ser ortogonais ao eixo horizontal.

Resposta correta: C

35.C7 H25
a)(F) O aluno considerou a proporgdo entre a solugdo inicial
do sal e o cloreto de 1 para 1, e ndo de 1 para 2. No
primeiro caso, a quantidade de cloretos provenientes do
cloreto de magnésio seria de 0,04 mol, e do cloreto de
célcio seria de 0,32 mol, com o total de 0,36 mol/L.

b)(F) O aluno esqueceu de somar as concentra¢des dos ions
cloretos, considerando apenas a concentracdo do ion
que é proveniente do cloreto de célcio:

CaCr, — Ca* + 2CrI-
1 mol 1 mol 2 mols
0,32 mol 0,32 mol 0,64 mol




c) (V) Calculam-se os nimeros de mol inicial dos ions:
200 mL de MgC/, a 0,2 mol/L

0,2 mol 1000 mL
x mol 200 mL

x = 0,04 mol
MgCr, — Mg + 2Cr
1 mol 1 mol 2 mols

0,04 mol 0,04 mol 0,08 mol
800 mL de CaCr, a 0,4 mol/L

0,4 mol 1000 mL
y mol 800 mL

y = 0,32 mol
CaCr, — Ca + 2Cr
1 mol 1 mol 2 mols

0,32 mol  0,32mol 0,64 mol

Apds a mistura, a solugdo resultante terd volume de
200 mL + 800 mL = 1000 mL = 1 L; entdo, calculam-se as
concentragdes:

0,08 mol+0,64 mol

[cz*]_ m =0,72mol/L

d)(F) O aluno desconsiderou os volumes iniciais das amostras
e calculou:

MgCr, > Mg? + 2Cr-

1 mol Tmol  2mols
0,2mol  0,2mol 0,4 mol

CaCr, » Ca** + 2Cr

1 mol Tmol  2mols
0,4 mol  0,4mol 0,8 mol
Apds a mistura, a solucdo resultante teré:
0,4+0,8=12mol/L.

e)(F) O aluno cometeu equivocos ao calcular as proporgdes
das concentragdes:

200 mL de MgCr¢, a 0,2 mol/L

0,2 mol 200 mL
x mol 1000 mL

x =1 mol

MgCt, —» Mg? + 2Cr-
1 mol Tmol  2mols

0,4 mol 0,4 mol 0,8 mol
800 mL de CaCr, a 0,4 mol/L

0,4 mol 800 mL
y mol 1000 mL

y = 0,5 mol

CaCt, —» Ca”* + 2Cr
1 mol Tmol  2mols

0,5mol  0,5mol 1 mol
Total de ions cloreto seria de 2 + 1 = 3 mol/L.

Resposta correta: C

36. C7 H26

a)(F) A combustdo completa de 1 mol de C,H, libera 2878 kJ

de energia:
CH,+ g 0,—-4C0O,+5H,0

Assim, cada mol de C,H, produz 4 mols de CO,. Entéo,
calcula-se a quantidade de energia liberada por mol

de CO;:

4 mols de CO, 2878 kJ
Tmol de CO, X
x=719,5kJ

Portanto, o calor liberado é de 719,5 kJ/mol de CO,, sendo
maior que o do isoctano.

b)(V) O calor liberado na combustdo completa de 1 mol de
C,H,, libera 5471 kJ de energia:

C8H18+27502—>8COZ+9H20

Assim, cada mol de C,H,, produz 8 mols de CO,,.

8 18
Entdo, calcula-se a quantidade de energia liberada por

mol de CO,:

8 mols de CO, —— 5471kJ
Tmol de CO, ———— X

x =683,875kJ

Comparando-se com as demais substéncias presentes na
tabela, o isoctano libera a menor quantidade de energia
por mol de CO,,.

c)(F) A combustado completa do CH, produz apenas 1 mol
de CO,:

CH,+20,—-CO,+2H,0
Portanto, o calor liberado é de 890 kJ/mol de CO,, sendo
maior que o do isoctano.

d)(F) A combustao completa do CH,O produz apenas 1 mol
de CO,.
CH,O + g 0,—-CO,+2H,0
Portanto, o calor liberado é de 726 kJ/mol de CO,, sendo
maior que o do isoctano.

e)(F) O calor liberado na combustdo completa de 1 mol de
C,H, libera 2220 kJ de energia:

CH,+50,—-3CO,+4H,0
Como cada mol de C,H, produz 3 mols de CO,, entéo, cal-
cula-se a quantidade de energia liberada por mol de CO,,.

3molsde CO, ——— 2220kJ
Tmolde CO, ——— X
x =740 kJ

Portanto, o calor liberado é de 740 kJ/mol de CO,, sendo
maior que o do isoctano.

Resposta correta: B




37.C5 H18

a)(V) Tem-se a Lei de Snell:
n,-send, =n,-send,
Pode-se observar que, nas duas situacdes, o raio vem
pelo ar e incide com o mesmo angulo; entéo, n, e send,
sdo os mesmos. Assim, nota-se que n, e sen0, sdo inver-
samente proporcionais, ou seja, quanto maior o indice de
refracdo da substancia, menor o &ngulo entre a trajetdria
e a normal.

b)(F) O aluno concluiu que, quanto menor o indice de refra-
¢&0, mais os raios se aproximam da normal.

) (F) O aluno supds que o raio com menor indice de refracdo
ficaria acima da reta L, enquanto o com maior indice fica-
ria abaixo.

d)(F) O aluno presumiu que o raio A ficaria abaixo da reta L
por ter o menor indice de refracdo, enquanto o B ficaria
acima por ter o maior indice.

e)(F) O aluno pensou que os indices de refracdo maiores que
o do ar fazem com que as trajetdrias dos raios se aproxi-
mem da horizontal.

Resposta correta: A

38.C2 HS

a)(F) O aluno imaginou que a corrente tem o fluxo inverso e
que, por serem mais préximas da bateria, as lampadas
da sala e cozinha receberiam tensdo para funcionar cor-
retamente.

b)(V) Calcula-se a resisténcia equivalente a associacdo formada
pelas ldmpadas do quarto 2, banheiro, lavanderia e cozi-
nha, considerando que todas as elas tém resisténcia R:

Quarto 1 Quarto 2 Banheiro
S i | i | |
g = R N S S 1
£l : i, ! :
2\ : R : :
£ . . .
2V R Rk 3R | R
””””” Sala.  Cozinha  Lavanderia
_2R-2R
® 2R+2R

Depois, calcula-se a resisténcia total do circuito:
R =R+R+R+R=4R

Assim, pode-se descobrir a intensidade da corrente do
circuito utilizando a d.d.p. da bateria:

Ub:R[-ic:>12:4R-iC:>ic:%

Entdo, calcula-se a tensdo das lampadas do quarto 1 e sala:

U:R~i:>U=R~%:3V

Ou seja, as lampadas do quarto 1 e da sala tém tensao
de 3V e funcionam corretamente. Por fim, calcula-se a
corrente em cada ldampada da associacdo formada pelas
lampadas do quarto 2, banheiro, lavanderia e cozinha:

i R+R =i,- R+R =i =i,

i =i +i :>§—2i 21’5—i =i
c 2 R_ 1 R —hT2
U:R~i:>Uq1=R-1'R5:1,5V

c)(F) O aluno deduziu que, por serem lampadas préximas da
bateria, receberiam a tensio suficiente para funcionar
corretamente.

d)(F) O aluno cometeu o equivoco ao usar a corrente do cir-
cuito para calcular a tenséo nas ldmpadas da associagdo
formada pelas do quarto 2, banheiro, lavanderia e cozi-
nha e, assim, concluiu que as duas primeiras funciona-
riam corretamente.

e)(F) O aluno imaginou que as lampadas mais proximas nao fun-
cionariam corretamente por receberem mais corrente que
0 necessario e, assim, escolheu as duas mais distantes.

Resposta correta: B

39.C4 H14

a)(F) Os tecidos epiteliais sdo os de revestimento do corpo e,
portanto, possuem altas taxas de divisdo celular; dessa
forma, ndo podem permanecer em GO.

b)(V) Os tecidos neuronais, dada a sua complexidade e fisiolo-
gia, mantém-se em interfase apds a formacgéo, néo pros-
seguindo para as divisdes celulares, o que caracteriza a
fase GO.

c)(F) Uma caracteristica marcante das células cancerosas é a
frequéncia desregulada do ciclo de divisdes celulares;
por isso, ndo entram em GO.

d)(F) Os tecidos hematopoiéticos sdo encontrados na medula
de ossos grandes e se relacionam com a producdo de
células do tecido sanguineo; dessa forma, ndo podem
permanecer em GO.

e)(F) As células glandulares séo frequentemente derivadas de
tecidos epiteliais e, assim, possuem altas taxas de replica-
¢do, o que significa que ndo permanecem em interfase.

Resposta correta: B

40. C5 H17

a)(F) Os acinetos sdo células diferenciadas e aumentadas,
formadas em cianobactérias filamentosas quando as
condicdes do ambiente se tornam desfavoraveis. Além
disso, essas células sdo responséveis por armazenarem
granulos com substéncias de reserva produzidas pelas
cianobactérias.

b)(F) As cianobactérias sdo todas autétrofas fotossintetizan-
tes, mas suas células ndo possuem cloroplastos.




) (F) Algumas espécies de cianobactérias sdo filamentosas,
porém o filamento ndo ajuda na fixacdo de nitrogénio.

d)(V) Os heterocistos sao células especializadas com paredes
celulares espessas que impedem a difusdo de oxigénio e
permitem a fixacdo do nitrogénio atmosférico em ciano-
bactérias.

e)(F) As tilacoides sdo um conjunto de membranas presentes
nas cianobactérias, mas ndo sdo responsaveis pela fixa-
¢éo de nitrogénio.

Resposta correta: D

41.C5H18

a)(F) O aluno considerou que for¢a de atrito € o mesmo que
trabalho e, assim, concluiu que nao hé variacao.

b)(V) Sabe-se que o mdédulo do trabalho realizado é igual ao
da variagdo de energia.

IW|=|E,-E|= |(Ec,2 + EP,z) - (Ec,1 + EF’,1)|
2 2
o5 ) {5

IW[=|m-g-h-m-gh-Ah)
IW[=m-g-Ah|=|m-g|-|Ah]
Assim, o mddulo do trabalho realizado pelo trabalho W
cresce linearmente com o médulo da variagdo da altura.

c)(F) O aluno nao considerou os médulos e usou a gravidade
negativa; assim, chegou a uma equacéo com coeficiente
negativo ao calcular a variagdo da energia potencial.
W=m-g-Ah=-98m"Ah

d)(F) O aluno supds que o trabalho realizado ¢ igual a ener-
gia cinética; assim, chegou a uma equacgao do segundo
grau.

m-v?
2

W=

e)(F) O aluno decompés a altura em funcédo do éngulo de in-
clinacdo da ladeira, usou a férmula do trabalho e, assim,
concluiu que a funcéo tem caracteristicas de uma funcédo
senoide.

H=d: senb
W=F-d=m-g-d-senb

Resposta correta: B

42. C6 H20

a)(F) O aluno néo transformou a velocidade de km/h para m/s,
obtendo:

o =025 5400 m/s?
P At 0,07

IF el = Im - a] = 60 - (-5400)| = 324000 N
Av_0-54

Ao =— =— =-540m/s’
At 0,1

IF Im - a| = 60 - (~540)| = 32400 N
IF F_ | =324000 - 32400 = 291600 N

cinto|

pa‘mel' | c'mto|

b)(F) O aluno calculou apenas a forca sofrida pelo motorista
durante o impacto contra o painel do carro, fazendo:
g =20 =015 _ 1500 mys?

At 0,01
|F el = Im - @] =160 - (=1500)| = 20000 N

c) (V) Transforma-se a velocidade de km/h para m/s e calculam-se
as aceleracdes com e sem cinto.

A _AV 0215 500 mve?
P At 0,01
=ﬂ=ﬁ=—150 m/s?

a_.
cinto At 0’1
Depois, calculam-se as forgas e faz-se a diferenca entre elas.

IF vl = Im - @ = [60 - (~1500)] = 90000 N
IF...J=Im-a| =60 (-150)| = 9000 N
IF vl = IF.uuel = 90000 — 9000 = 81000 N

d)(F) O aluno usou a diferenca de tempo de interagdo dos im-
pactos para calcular a diferenca de aceleracdo, obtendo:

0,1-0,01 =0,09
a:70_15:7@m/s2
0,09 3

Fi=fm-al=|60-(~232 | ~10000n

e)(F) O aluno calculou apenas a forca sofrida pelo motorista du-
rante o impacto contra o cinto de seguranca, obtendo:
Ao = Av_0-15 -150 m/s’

At 01

IF. | =|m-a|=160-(~150) = 9000 N

Resposta correta: C

cmto|

43. C7 H25

a)(F) Por meio da catacéo, ndo é possivel separar os compo-
nentes dessa amostra, pois trata-se de um pd. Desse
modo, esse método serve apenas para separar solidos
maiores, com as maos ou com uma pincga.

b)(F) A levigacdo é um método no qual uma corrente de dgua
(ou outro liquido) arrasta o componente mais leve de
uma mistura, porém sem dissolver seus componentes —
algo que aconteceria com a mistura inicial fornecida.

) (F) A filtracdo é um método usado para filtrar sélidos de li-
quidos; porém, no caso apresentado, a mistura tem ape-
nas sélidos.

d)(F) A destilacdo fracionada é um método de separagdo de
mistura entre dois liquidos misciveis.

e)(V) Da mistura inicial de 20 g foi retirado o pé de ferro, res-
tando 8 g da mistura entre areia e cloreto de sédio. No-
ta-se que o primeiro material retirado é o pé de ferro,
porque o sélido resultante no papel de filtro é, original-
mente, uma mistura, e ndo uma substancia pura. O mé-
todo utilizado para remover o pé de ferro, que ¢ atraido
por um ima, é a separagao magnética.

Resposta correta: E




44. C7 H25

a)(F) O aluno calculou a quantidade de CuC/, necesséria para
formacgdo de 1t de cobre:

134g ——— 2.63g
x — 1t
x =106t

b)(F) O aluno cometeu um equivoco no célculo da massa da
calcopirita, contando apenas um enxofre:

151g ——— 2639
X = —— 1t
x=12t

c) (V) Balanceiam-se e somam-se as 3 equagdes quimicas, can-
celando os intermediarios:

CuFeS,, +3 CuCl,,., — 4 CuCr, +FeCr,, +25,
4 CuCr,, +4Cr, —4[CuCr,] +

(aq)

aq)

a[CuCr, ], =2 Cuy+2 CuCly,, +4 Cr-

= CuFeSZ(S) + CuCZz(aq) — 2 Cu(s) + FeCZZ(aq) +2 S(S)

Assim, calcula-se a quantidade necesséria de CuFeS, para
formar-se 1t de cobre sélido:

183g — 2-63g
x = — 1t
x=145t

d)(F) O aluno levou em consideracéo apenas a proporgao 1:1
de calcopirita e cobre:

183g — &3¢
x — 1t
x=2,91t

e)(F) O aluno se equivocou no célculo da massa da calcopirita:

394g — 2-63g
X = —— 1t
x=3,12t

Resposta correta: C

45. C8 H29

a)(F) O genoma ¢ a informac&o hereditaria contida no mate-
rial genético (DNA) dos seres vivos; nesse caso, humanos
e vegetais possuem genomas bastante distintos.

b)(F) A deriva génica ndo tem correlacdo com a tecnologia
dos transgénicos, pois é um fator evolutivo que descreve
como eventos aleatdrios podem interferir na frequéncia
génica de uma populacéo.

c)(F) A carga genética sdo genes deletérios, de efeito prejudi-
cial, contidos em uma populagdo. Portanto, ndo hé cor-
respondéncia dessa carga entre animais e vegetais.

d)(V) O cdédigo genético é a relagdo entre as sequéncias de
nucleotideos do DNA e a de aminoécidos na sintese pro-
teica. Esse mecanismo é o mesmo para todos os seres
vivos, assim, trechos do DNA obtidos de um organismo
humano, ao serem inseridos em um vegetal, sintetizam
exatamente a mesma proteina.

e)(F) O splicing é o mecanismo de recorte do RNAm, remo-
vendo sequéncias n&o codificantes, os introns. Ndo ha
correlacdo entre o splicing dos seres humanos e vegetais
e a tecnologia dos transgénicos.

Resposta correta: D




MATEMATICA E SUAS TECNOLOGIAS
Questoes de 46 a 90

46. C3 H11
% 1 Vv 1
aV) ——= — | &2 — e ——— =
25000 (100 25000 1000000
l=L:>V=O,025m3=25dm3
25 1000
b)(F) Possivelmente, o aluno calculou:
\Y 1

— =——=V=250m®=250 dm®
25000 100

c) (F) Possivelmente, o aluno calculou:

% _(1)2: Voo
25000 (100) ~ 25000 10000
V =2,5m? =2500 dm’

d)(F) Possivelmente, o aluno calculou:

v (1)23 Voo
25000 \100) ~ 25000 10000
V=2,5m’ =25000 dm’

e)(F) Possivelmente, o aluno calculou:

V2250 m? = 250000 dm?
25000 100

Resposta correta: A

47.C2 H8

a)(F) Possivelmente, o aluno calculou a area das duas bases
quadradas, ou seja, 62 + 42 = 52, e colocou em metros
cubicos.

b)(F) Possivelmente, o aluno calculou a &rea dos 4 trapézios da
superficie lateral e a considerou como a resposta correta,
colocando em metros cubicos:

(4+6)-3

2

4. =60 m’

c) (V) Para descobrir a quantidade de material necesséria para
a construcéo do apoio, basta calcular o volume do tronco
de piramide, que vale:

V:g~(AB+Ab+\/AB.Ab)

V=%(62+42+\/62-42)

V=76m?

d)(F) Possivelmente, o aluno calculou a area total do tronco,
ou seja: 60 + 52 = 112, e a colocou em metros cibicos.

e)(F) Possivelmente, o aluno multiplicou a altura pela soma
das areas das bases, obtendo 3 - 52 = 156, e a colocou
em metros cubicos.

Resposta correta: C

48. C3 H12
a)(F) Possivelmente, o aluno trocou a ordem das dimensdes,
estimou trés folhas e inverteu a razdo, obtendo:

3-16-3 =ﬁ;53,33%
27 3

b)(F) Possivelmente, o aluno estimou que foram necessérias 7
folhas, obtendo:

27 9

7163 112

=80,35%

) (V) Primeiramente, estima-se que serdo utilizadas 6 folhas,
assim a area total é 6 - 1,6 - 3 = 28,8 m2. Sabe-se que a
drea visual do outdoor corresponde a 3 - 9 = 27 m?, entdo
arazao vale:

27 3 15

——=——=—=93,75%
28,8 32 16

d)(F) Possivelmente, o aluno inverteu os termos da razao,
obtendo:
28,8 3.2

—— =—=106,66%
27 3

e)(F) Possivelmente, o aluno estimou uma folha a menos,
obtendo:

2 =2=112,50%
5-16-3 8

Resposta correta: C

49.C1H3

a)(F) Possivelmente, o aluno acreditou que havia intersecdo
entre todos os conjuntos e calculou:

57 =n(A) + n(V) + n(M) =n(A N V) =n(V n M) = n(A " M)
57=25+18+17-n(AnV)=nVn M)=nAn M)
3=nAnV)+nVnA M) +nAn M)

Entdo, concluiu que somente 1 crianga escolheu amarelo
e vermelho.

b)(V) Seja A o conjunto determinado pelo nimero de criancas
que preferem amarelo, V, o conjunto determinado pelo
numero de criangas que preferem vermelho, e M, o con-

junto determinado pelo nimero de criangas que prefe-
rem outras cores, assim:

57 = n(A) + n(V) = n(ANV) + n(M)
57=18+25-nAnV)+17
nAnNV)=3

c) (F) Possivelmente, o aluno ndo considerou a quantidade de
alunos que escolheram outras cores:
57-25-18=14




d)(F) Possivelmente, o aluno encontrou a intersecdo correta-
mente, mas a retirou da soma dos conjuntos:
n(A) + n(V) -n(AnV) =18+ 25-3 =40

e)(F) Possivelmente, o aluno considerou, incorretamente, a
soma dos dois conjuntos:
n(A) + n(V) =18 + 25 =43

Resposta correta: B

50. C2 H7

a)(F) Possivelmente, o aluno ndo considerou as voltas da espi-
ral por trés do cilindro.

b)(F) Possivelmente, o aluno ndo considerou o segmento
vertical.

) (V) A Unica alternativa que atende a formacgédo em espiral do
enfeite e do segmento vertical ¢ a alternativa C.

d)(F) Possivelmente, o aluno ndo considerou o segmento ver-
tical nem as voltas por trés da imagem.

e)(F) Possivelmente, o aluno confundiu os setores por onde as
voltas da espiral passam.

Resposta correta: C

51. C7 H27

a)(F) Possivelmente, o aluno calculou a média dos dados, que
é754,8.

b)(V) Colocando-se os dados em ordem crescente (ou decres-
cente), percebe-se que ha 18 dados e que os termos cen-
trais (nono e décimo) sdo 761 e 857, cuja média aritméti-
ca é 809, valor que corresponde a mediana.

c)(F) Possivelmente, o aluno acreditou que o valor mediano
correspondesse a média do maior e do menor valor,

obtendo 141+1479 =810.

d)(F) Possivelmente, o aluno esqueceu de ordenar os dados e
obteve 857 e 965 como valores medianos. Dessa forma,

857 +965

concluiu que =911é a mediana.

e)(F) Possivelmente, o aluno calculou a mediana apenas dos
dados relativos ao século XXI. Ao ordenar esses dados,
identificou 965 e 946 como termos centrais, obtendo
955,5 como média.

Resposta correta: B

52. C1 H2
a)(F) Possivelmente, o aluno considerou que retiraria direta-
mente os seis biscoitos que desejava.

b)(F) Possivelmente, o aluno considerou que deveria retirar
seis unidades de cada sabor.

c)(F) Possivelmente, o aluno considerou que deveria retirar
todos os biscoitos de chocolate.

d)(V) Para garantir que levard pelo menos seis biscoitos de
chocolate, a crianca devera retirar 30 biscoitos, assim,
garantird que, na pior das hipdteses, retirou todos os de
morango, todos os de limao e mais seis de chocolate.

e)(F) Possivelmente, o aluno considerou que deveria retirar
todos os biscoitos.

Resposta correta: D

53. C6 H25

a)(F) Possivelmente, o aluno considera o estado com menor

-2400 = 166.

o

participacdo, o Rio de Janeiro, e calcula 3265O°

b)(F) Possivelmente, o aluno considera os estados do Nordes-
te, calcula aquele que teve menor participagdo, o Mara-

-2400 = 300.

o

nhao, e faz 45
36

c)(F) Possivelmente, o aluno considera os estados do Nordes-

o

-2400 = 400 participantes do Ceara.

o

60
te e calcula
36

d)(F) Possivelmente, o aluno considera apenas Sao Paulo e Rio
de Janeiro como estados da Regido Sudeste, e ja que,
entre os dois estados, Sdo Paulo é o que teve maior par-

2400 =733.

o

L 110
ticipacao no evento, ele calcula
360°

e)(V) O estado do Sudeste com maior participacdo foi Minas
Gerais. Portanto, o nimero de participantes foi:
120°
360°

-2400 = 800

Resposta correta: E

54. C2 H8

a)(F) Possivelmente, o aluno considerou, incorretamente, o
valor de x, fazendo QAB = 80° — x + 70° + 3x = 180°.

Entdo, x = 15°.

b)(V) Para encontrar o dngulo a, primeiro calcula-se o valor de
x, fazendo QAB = 80° — x + 70° + 3x = 180°.

Entdo x = 15°.
No tridangulo ABP, tem-se:
70° + 3-15° + a + 25° = 180°
Portanto, a = 40°.
c)(F) Possivelmente, o aluno considerou o dngulo QPB = 25°,
assim, calculou 90 + 25 + o = 180.
Portanto, a = 65°.
d)(F) Possivelrr]ente, o aluno considerou, incorretamente, o
angulo PAB = 70°. Assim, no triangulo ABP, tem-se:
70° + o + 25° = 180°
Portanto, a = 85°.
e)(F) Possivelrr]ente, o aluno considerou, incorretamente, o
angulo PAB = 65°. Assim, no triangulo ABP, tem-se:
65° + o + 25° = 180°
Portanto, a = 90°.

Resposta correta: B

55.C2 Hé6

a)(F) Possivelmente, o aluno considerou somente o més de
abril, pois este é o que possui o maior rendimento dentre
os meses de maior lucro.

b)(F) Possivelmente, o aluno confundiu o rendimento e a
despesa.

c)(F) Possivelmente, o aluno considerou o balanco mais
recente.




d)(V) O lucro méximo da empresa no periodo foi de
R$ 20000,00, que ocorreu em marco e abril.

e)(F) Possivelmente, o aluno sé observou o rendimento.

Resposta correta: D

56. C1 H2
a)(F) Possivelmente, o aluno acredita que a resposta é 6K2 = 12,
pois hé seis sabores, e cada caixa contém dois chicletes.
b)(F) Possivelmente, o aluno acredita que a resposta é dada
por uma combinagdo simples C,, = 15.

c) (V) Os chicletes presentes nas caixas podem ter o mesmo
sabor ou sabores distintos. Ha 6 tipos de caixas com chi-
cletes de mesmo sabor e C,, = 15 tipos de caixa com
chicletes de sabores distintos. Assim, ha 6 + 15 = 21 modos
de distribuir os sabores nas caixas.

d)(F) Possivelmente, o aluno usa arranjo simples, obtendo
A,,=30.

e)(F) Possivelmente, o aluno pondera que cada unidade de
chiclete possui 6 possibilidades de sabores. Assim, cal-
cula 62 = 36.

Resposta correta: C

57.C1H3

a)(F) Possivelmente, o aluno interpreta o texto de forma equi-
vocada e calcula:

75,32 -1,5% = 75,32 -0,015 = 75,30.
b)(F) Possivelmente, o aluno calcula:
75,32 +1,5% = 75,32 + 0,015=75,33.
c) (F) Possivelmente, o aluno calcula:
75,32 +75,32-1,5% =76,44.
d)(V) Seja x o valor antes da queda, entéo:
x—x-15%=75,32

0,985x = 75,32
X = & =76,46
0,985

e)(F) Possivelmente, o aluno calcula 75,32 + 1,5 = 76,82.

Resposta correta: D

58. C6 H25

a)(V) Seja x a quantidade de shoppings centers no Brasil,
tem-se:

0'54=&:>x5540
1 X

Entdo, no Sul hd 540 - 292 — 50 — 80 — 26 = 92 shoppings

centers. Isso corresponde a % =17% dos shoppings do
pais.

b)(F) Possivelmente, o aluno assumiu que o numero de
shoppings centers no Sul era dado por:

292 — 26 — 80 — 50 = 136, que corresponde a % =25%
dos shoppings do pais.

c)(F) Possivelmente, o aluno encontrou a porcentagem de
shoppings centers das demais regides, excluindo as
regides Sul e Sudeste:

0,54 292
x 156

= x=29%

d)(F) Possivelmente, o aluno considerou a porcentagem com-

plementar, obtendo:

046 _292 =435
1 X

Entdo, concluiu que no Sul hd 635 -292 - 50 - 80 - 26 = 187

shoppings centers, que corresponde a 07146 = % = 35% dos
shoppings do pais.

e)(F) Possivelmente, o aluno calculou o complementar do va-
lor dado, ou seja, 100% — 54% = 46%, que corresponde
ao percentual de shoppings centers localizados em todo

o Brasil com excecéo da Regido Sudeste.

Resposta correta: A

59.C1H3

a)(F) Possivelmente, o aluno interpreta que este é o melhor
custo por ser o mais barato.
b)(F) Possivelmente, o aluno interpreta que este é o melhor

custo por ter uma relagdo 1 para 1 (1 mL por 1 centavo).

c) (F) Possivelmente, o aluno calcula o custo do mL de forma

equivocada, invertendo a ordem das razdes, obtendo:

Produto Preco (R$) C::Zec::a‘lv:sl-
Copo de 250 mL 3,00 % =0,83
Copo de 400 mL 4,00 % =1

Garrafa com 350 mL 4,20 % =0,83
Garrafa com 550 mL 5,00 % =11
Garrafa com 600 mL 5,50 % =1,09

Entdo, ele observa que o copo de 250 mL e a garrafa
com 350 mL possuem o mesmo preco por mL, mas pon-
dera que a garrafa contém mais dgua de coco e interpre-

ta que isso melhora a relacédo de custo.




d)(V) A tabela a seguir fornece a relacdo de custo, em centa-
vos, por mL para cada produto:

Produto Preco (R$) C::zeii;v::'
Copo de 250 mL 3,00 % =12
Copo de 400 mL 4,00 % =1

Garrafa com 350 mL 4,20 % =12
Garrafa com 550 mL 5,00 % =0,90
Garrafa com 600 mL 5,50 % =0,91

Desse modo, conclui-se que o produto com a melhor
relacdo de custo por mL de &gua de coco é a garrafa
com 550 mL.

e)(F) Possivelmente, o aluno interpreta que a garrafa com
600 mL é a que fornece mais produto por um preco apro-
ximadamente equivalente aos demais e que, por isso, ela
deve ser a que possui a melhor relagcdo de custo.

Resposta correta: D

60. C1 H3

a)(F) Possivelmente, o aluno ndo entendeu que seriam 260
dias divididos em 20 meses e concluiu que cada um des-
ses meses também tinham vinte dias. Assim, calculou
20-20-(18-20 + 5) = 35.

b)(F) Possivelmente, o aluno equivocou-se e, ao invés de
adicionar os 5 dias do Wayeb’, retirou-os, obtendo
18- 20 -5 = 355. Assim, a diferenca encontrada ¢ igual a
355 - 260 = 95 dias.

c) (F) Possivelmente, o aluno ndo acrescentou os dias referen-
tes ao Wayeb’, obtendo 18 - 20 = 360. Assim, a diferenca
encontrada ¢ igual a 360 — 260 = 100 dias.

d)(V) Pelo texto fornecido, tem-se que o nimero de dias do
calendério haab' é igual a 18 - 20 + 5 = 365 e o do tzolk'in
¢ igual a 260. Dessa maneira, a diferenca entre o nime-
ro de dias do calendério haab’ e do tzolk’in é igual a
365 - 260 = 105 dias.

e)(F) Possivelmente, o aluno calculou a soma entre o nime-

ro de dias do calendério haab’ e do tzolk'in, obtendo
365 + 260 = 625 dias.

Resposta correta: D

61.C2 H8

a)(F) Possivelmente, o aluno esqueceu do 6 na férmula da
4rea da base do hexadgono. Assim, calculou o volume
como:

_0,4°-43
4

\ -3

016173
4
V =0,204 cm?
Entdo, utilizou a densidade para encontrar a massa de
mel, obtendo:
m=0,204-1,36=0277 g
b)(F) Possivelmente, o aluno esqueceu a altura ao calcular o
volume, fazendo:

V

2
V=6-O'4 1,7
4
V:6~O,'|6-'|,7
4
V = 0,408 cm?

Entdo, utilizou a densidade para encontrar a massa de
mel, obtendo:

m = 0,408 - 1,36 = 0,5548 g

) (F) Possivelmente, o aluno calculou o volume corretamente,
mas inverteu a ordem da razio, obtendo:

Vv \Y
d:—:} = —
mo 4
e 1,224 ~0,9
1,36

d)(V) Como o favo possui altura e bases hexagonais, pode-se
considerar um alvéolo como um prisma hexagonal. As-
sim, para calcular o volume, faz-se:

V=6 3
4
V:6'0’16'1’7-3
4
V=4’iﬁ= 1,224 cm®

Como d= %, e a densidade do mel é informada na
questao, basta substituir na razdo juntamente com o vo-
lume calculado, assim:

m=V-d

m=1,224-1,36=1,664 g

e)(F) Possivelmente, o aluno dividiu por 2, em vez de 4, ao
calcular o volume do alvéolo, fazendo:

0,4%\3

V=6-—"——+7=.3
2
Vo 6-0,16-1,7-3
2
V = 2,448 cm?
Assim, calculou a massa como:
m = 2,448 - 1,36
m=3,329 g

Resposta correta: D




62. C2 H6
a)(F) Possivelmente, o aluno considerou que seria o ponto |,
pois este estd na linha do Centro de Convencgdes e no

sentido da rua.
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A y y
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b)(F) Possivelmente, o aluno considerou que o hotel que esta-

ria mais longe do Centro de Convencdes.

) (F) Possivelmente, o aluno considerou que, por estar na

mesma linha e dentro do raio, seria o mais préximo.

Pe ittt
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d)(V) Analisando cada ponto e as dire¢cdes de cada linha, o
que melhor atende as exigéncias é o hotel IV, pois deslo-

ca-se apenas trés quadras até o Centro de Convengdes.

ERERERERE

oA \
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e)(F) Possivelmente, o aluno considerou a distancia do Centro
de Convencdes até o hotel. A disténcia do hotel até C é

a seguinte:
ERAERERERE

oA \

4,5 <
4 i —>
3,5 <
3 C m\_
25 <
2 Y oy
1,5 -
! I -
0,5 I <

\]

0 05 1 5 2 25 3 35 4 45 5

Resposta correta: D

63. C5 H19

a)(F) Possivelmente, o aluno avalia que o saldo devedor para a
segunda parcela é V — P e deve sofrer acréscimo de juro
com taxa i. Assim, acredita que a segunda parcela teré
valor (V = P)(1 +i). Como sabe que as parcelas devem ser
iguais, ele obtém a equacgéo (V — P)(1 + i) = P. Resolvendo
a equacgio, obtém P = M

2+i

b)(F) Possivelmente, o aluno calcula o saldo devedor do pri-
meiro més aplicando a taxa de juro i e obtendo V (1 +i). Em
seguida, acredita que cada parcela deverd ser a metade
desse valor.




c)(F) Possivelmente, o aluno aplica taxa de juro i por dois me-
ses, obtendo V(1 + i). Em seguida, acredita que cada
parcela deverd ser a metade desse valor. Entdo, possi-
velmente, aplica juro composto e acha que, pelo fato de
as parcelas terem o mesmo valor, deve-se calcular o juro
total e dividir por 2. Assim, calcula:

P=V-(1+ip
V(14
2

P:

d)(V) Apds um més, o saldo devedor é V(1 +i). Paga a primeira
parcela de valor P, o saldo devedor para o segundo més
é V(1 +i) — P e deve sofrer o acréscimo de juro com taxa
i. Assim, a segunda parcela deveré ser [V (1 + 1) = P](1 + ).
Como as parcelas devem ser iguais, tem-se:
VAO+)=PI1+)=P
V(1 +i)>=P+P(1+1)

o V(1+Ai)2
2+i

e)(F) Possivelmente, o aluno aplica a taxa de juro i por dois
meses usando juro simples, obtendo V(1 + 2i). Em segui-
da, acredita que cada parcela devera ser a metade desse
valor.

Resposta correta: D

64. C2 Hé6

a)(F) Possivelmente, o aluno calculou corretamente o compri-
mento da circunferéncia, mas ndo somou o comprimento
dos raios AC e BC ao resultado.

b)(F) Possivelmente, o aluno calculou corretamente o compri-
mento da circunferéncia, mas o considerou como o com-
primento total do percurso.

) (V) O comprimento da circunferéncia mede:
2-m-r=2-3-200=1200m
Logo, pode-se concluir que o arco AB mede:

360° 1200

== AB=1000m
(360°-60°) AB

Logo, o comprimento total do percurso mede:
1000 + 200 + 200 = 1400 m = 1,4 km

d)(F) Possivelmente, o aluno considerou que o raio da circun-
feréncia é 400 m e, assim, concluiu que o comprimento

do circulo mede 2400 m. Entao, calculou que AB = 2000
e, sem somar o comprimento dos raios AC e BC ao re-
sultado, considerou que ele é o comprimento total do
percurso.

e)(F) Possivelmente, o aluno considerou o raio da circunferén-
cia como sendo 400 m e, assim, concluiu que o compri-
mento total do percurso mede 2400 m.

Resposta correta: C

65. C1 H2

a)(V) A partida inicia-se com o circulo, seguido pelo xis, e os
elementos se repetem, o que fard com que aparecam
cinco circulos e quatro xis. Dessa maneira, qualquer troca
entre quaisquer dois ou mais circulos em um tabuleiro
completo n&o alterara a configuracdo dos elementos, ja
que estes sdo iguais. Logo, em um tabuleiro completo,
sdo possiveis 5! trocas entre os circulos. De forma ana-
loga, para as trocas entre xis haveria 4! permutagdes.
Assim, para cada uma das configuracdes estabelecidas,
existem 5! - 41 possibilidades iguais, incluindo ela pré-
pria. Por fim, basta dividir o valor inicial 9! por essas re-

!
peticdes possiveis, obtendo % =126.

b)(F) Possivelmente, o aluno considerou o primeiro circulo

|
fixo. Dessa maneira, obteve 4?—3| = 280.
) (F) Possivelmente, o aluno considerou o primeiro circulo
fixo e ndo dividiu pelas permutagdes possiveis, obtendo
8! = 40320.

d)(F) Possivelmente, o aluno assumiu que deveria dividir o va-
lor inicial 9! por 2!, que é o nimero possivel de permuta-
cdes entre um circulo e um simbolo xis.

e)(F) Possivelmente, o aluno considerou apenas a permutagdo
entre 9 elementos distintos.

Resposta correta: A

66. C1 H3
a)(F) Possivelmente, o aluno calculou a diferenca entre os indi-
ces em 2000 e 2016, obtendo 26,1 — 14 = 12,1. Em segui-

da, calculou 12,1-L-2 793 935 =133 806,61.
1000

b)(V) O indice de mortalidade infantil em 2016 foi de 14 a cada
mil nascidos. Dessa maneira, como foram registrados
2793935 nascimentos, o nimero de afetados pela morta-

lidade infantil foi igual a 14-%-2 793 935=39115,09.

) (F) Possivelmente, o aluno n&o considerou que a taxa de
mortalidade estava definida para cada mil nascimentos,

fazendo 279393 =199 566,78.

d)(F) Possivelmente, o aluno considerou os nascimentos de

2015. Assim, calculou 2945344 =210 381,71.

e)(F) Possivelmente, o aluno assumiu que a taxa estava em
porcentagem. Dessa maneira, considerou que o nu-
mero de afetados pela mortalidade infantil foi igual a

1

14.——-2793935=391150,9.
100

Resposta correta: B

67.C6 H24

a)(F) Possivelmente, o aluno equivocou-se e considerou a
maior expectativa de vida, em vez do maior aumento.




b)(F) Possivelmente, o aluno considerou correta esta alternati-
va, pois sabe que o Sudeste ¢ a regido mais populosa do
pais. Assim, interpreta que, como ha mais pessoas nessa
area, a expectativa de vida é maior.

c) (F) Possivelmente, o aluno calculou 73,6 — 62,9 = 10,7 e acre-
ditou ser esse o maior valor.

d)(F) Possivelmente, o aluno equivocou-se e considerou o me-
nor aumento ao invés do maior.

e)(V) O aumento absoluto na expectativa de vida no Nordeste
foiigual a71,2-58,2 =13.

Resposta correta: E

68. C2 H7

a)(F) Possivelmente, o aluno confunde o sdlido devido & exis-
téncia de retdngulos paralelos nas bases.

b)(F) Possivelmente, o aluno confunde o sélido devido a exis-
téncia de trapézios nas laterais.

c) (F) Possivelmente, o aluno confunde o sélido devido as late-
rais serem inclinadas, pois acredita que, por esse motivo,
esse sélido é classificavel como obliquo.

d)(V) O sélido apresentado possui duas bases paralelas retan-
gulares e faces laterais trapezoidais caracteristicas de um
tronco de pirdmide reta de base retangular.

e)(F) O aluno consegue perceber que se trata de um tronco

de pirdmide reta, mas se confunde em relacdo a base
devido aos trapézios laterais.

Resposta correta: D

69.C2 H8

a)(F) Possivelmente, o aluno calculou a medida do tubo como
15 metros, obtendo:

V=m-42-1500=3-16-1500 =72000 cm?®=0,072 m?
b)(F) Possivelmente, o aluno nao considerou o valor de m no
volume do tubo, obtendo:
V =42-6000=16-6000 = 926000 cm? = 0,096 m?
) (F) Possivelmente, o aluno equivocou-se ao calcular o qua-
drado do raio, obtendo:
V=m-42-6000=3-8-6000= 144000 cm?®=0,144 m?
d)(F) Possivelmente, o aluno equivocou-se ao calcular o qua-
drado de 1 ao invés do quadrado do raio, obtendo:
V=m?-4-6000=9-4-6000=216000cm?=0,216 m?
e)(V) Como a esfera percorre o tubo todo em 15 segundos a
uma velocidade constante de 4 m/s, entdo o tubo possui
4 - 15 = 60 metros de comprimento. Como nao ha folga
entre o tubo e a esfera, conclui-se que o interior do tubo

pode ser considerado um cilindro cujo raio da base é
4 cm e a altura 60 m, assim, seu volume é:

V=m-42-6000
V=3-16-6000
V = 288000 cm?
V =0,288 m?

Resposta correta: E

70. C1 H3
a)(F) Possivelmente, o aluno equivocou-se ao dividir as
fracoes:
1
3 14 4 2
47310 30 15
10

b)(F) Possivelmente, o aluno apenas converteu 40% para
sua forma fracionaria e obteve a resposta contida na
alternativa B.

c) (V) Chamando de D, a densidade populacional da cidade A
e de D, a densidade populacional da cidade B, tem-se

P P .
queD, = A—A eD, = A—B, em que P, A, e A, P, sdo, res-
A B
pectivamente, a populacdo e a area territorial de A e B.

Assim, para encontrar a razdo das densidades das duas
cidades, faz-se:

Pu
Aa P A
P A P
A

<]

Como P, = %PB eA,=0,4-A; tem-se que:

L 1
A_3hh 3 10 s
P T 04-A,-P, 4 12 6
A, 10

d)(F) Possivelmente, o aluno inverteu a ordem da razao,

obtendo é
5

e)(F) Possivelmente, o aluno equivocou-se ao dividir as fracdes
e ainda inverteu a ordem dos valores da razdo, obtendo
15
X

Resposta correta: C

71. C7 H28
a)(F) Possivelmente, o aluno calcula somente o produto das

probabilidades nos trés casos, fazendo:

110 sy

b)(F) Possivelmente, o aluno considera que a probabilidade

0,
de nascer um menino é 100% =33,3%.

c) (V) A probabilidade de nascer apenas um menino dentre

trés filhos é 1-1~1-3=§= 37,5%.
222 8

d)(F) Possivelmente, o aluno considera que a probabilidade
de nascer um menino é 100% — 37,5% = 62,5%.

e)(F) Possivelmente, o aluno considera que a probabilidade
de nascer um menino é 100% — 33,3% = 66,7%.

Resposta correta: C




72. C4 H16

a)(F) Possivelmente, o aluno faz a divisdo dos votos indecisos
de modo diretamente proporcional. Assim, os 26% des-
ses sdo divididos em 16% para o candidato A e 10% para
o candidato B. O aluno conclui que o candidato B alcan-
carad 25% + 10% = 35% dos votos.

b)(F) O aluno percebe que ha 100% — 40% — 25% — 9% = 26%
de votos indecisos, mas possivelmente ndo sabe realizar
a divisdo em partes inversamente proporcionais e divide
os votos indecisos em partes iguais entre os candidatos,
concluindo que B alcangard 25% + 13% = 38% dos votos.

c) (V) Deve-se dividir os 26% dos indecisos de modo inversa-
mente proporcional aos nimeros 40 e 25. Assim, os valo-
res sao, respectivamente:

26%- 25 =10% e 26%- 40 =16%

40+ 25 40+ 25
Logo, o candidato B alcangard 25% + 16% = 41% dos
votos.

d)(F) Possivelmente, o aluno se confunde e, apesar de calcular
tudo corretamente, fornece o percentual do candidato
A, que é 40% + 10% = 50% dos votos.

e)(F) Possivelmente, o aluno faz a divisdo corretamente, mas
adiciona 16% ao percentual do candidato A, obtendo
40% + 16% = 56% como resposta.

Resposta correta: C

73. C5 H21
a)(F) Possivelmente, o aluno inverteu a ordem da divisao,
fazendo:
0,05=t-0,08

0,08

t= =
0,05

1,6

E ainda considerou, equivocadamente, esse periodo em
meses.

b)(V) Substituindo na equacédo dada os valores informados no
item, tem-se:
P)=P, - 1,20=96=284-12
96 8

—=12'=-=12
84 7

8 12\
log= =log 1,2!= log 8 —=log 7 = log| —
097 og = log og og(mj

10
3-log2-log7 =t-(log12-log 10)

log23—log7=t-" Iog(g)

3-log2-log7=t"(log2%-3-log10)
3-log2-log7=t-(2-log2+log3-log10)
3-03-085=t-(2-03+0,48-1)
09-085=t-(0,6+048-1)

0,05
0,08

t =0,625=7,5meses

c)(F) Possivelmente, o aluno inverteu a ordem da divisdo,

fazendo:

0,05=t-0,08

t= 0,08 =16 anos
0,05

d)(F) Possivelmente, o aluno calculou corretamente, mas con-
siderou o resultado em anos.

e)(F) Possivelmente, o aluno considerou log10 = 0, assim,

obteve:
09-085=1t-(0,6+0,48-0)
t= 1,08 =216 anos

0,05

Resposta correta: B

74. C7 H27

a)(F) Possivelmente, o aluno marca esta alternativa por ela
conter o menor niimero; assim, acredita que, quanto me-
nor o valor, menor o desvio padrdo com os dados corres-
pondentes.

b)(F) Possivelmente, o aluno marca esta alternativa por ela
conter a média dos valores dos anos extremos dos da-

dos, ou seja, M: 1,125.

) (F) Possivelmente, o aluno marca esta alternativa por ela
conter a média dos valores dos anos mais proximos a

2012, ou seja, M =1,195.

d)(V) Para introduzir um valor em um conjunto de dados de
modo a ndo aumentar o desvio padréo a que eles ja cor-
respondem, deve-se usar a média aritmética simples de-
les, ou seja:

O valor que mantem o menor desvio padrdo com os da-

dos ja existentes é aquele que mais se aproxima da mé-

dia desses dados; assim, calcula-se a média dos valores

existentes:

0,9+1,03+1,49+1,34+1,22
5

=1196

Logo, o valor que manterd o menor desvio padréo é a
prépria média 1,196.
e)(F) Possivelmente, o aluno marca esta alternativa por ela

conter o valor mais proximo ao da mediana dos dados ja
existentes, que é 1,22.

Resposta correta: D

75.C1 H3

a)(F) Possivelmente, o aluno considerou que a massa de gor-
dura apds a dieta era igual ao valor percentual.

b)(V) Como a massa corporal é igual a soma da massa magra
e a massa de gordura, considerando x a massa magra,

tem-se:
x+0,12-90 =90
x=90-10,8

x=79,2kg




Como ele alcancou um déficit de 52500 calorias e como
a cada 7000 calorias, perde-se 1 kg, ele perdeu um to-
52500
7000
alcanga uma massa de 82,5 kg. Logo, como nao houve

tal de

=7,5kg. Entdo, apds a dieta, o competidor

perda de massa magra e sendo y o percentual de gordu-
ra apoés a dieta, tem-se:

79,2 +y-82,5=825
y-82,5=825-79.2

33
82,5

y =0,04

y =4%
c)(F) Possivelmente, o aluno comparou a massa perdida com

A =0,08333...
0

o total de massa antes da dieta, obtendo

e considerando 8,3% de gordura.

d)(F) Possivelmente, o aluno considerou a quantidade de gor-

7,5

dura perdida, obtendo z =0,0909... e considerando

9% de gordura.

1

e)(F) Possivelmente, o aluno comparou a gordura total an-
tes da dieta com a massa apds a perda, obtendo

;22 =0,1309... e considerou 13% de gordura.

Resposta correta: B

76. C1 H3

a)(V) Cada érea quadrada deve ter seu lado como divisor co-
mum de 160 m e 120 m. Assim, o M.D.C (120, 160) = 40 m.
Os divisores comuns de 120 e 160 sdo os divisores de
40, que sédo: 1, 2,4, 5, 8, 10, 20, 40. Porém, o Unico va-
lor que satisfaz a condi¢do de a area estar entre 60 m?
e 100 m? é 8 m. Finalmente, a quantidade de regides é
160-120

8-8
b)(F) Possivelmente, o aluno considera que 81 m2 é a maior
160-120

=300.

area entre 60 m2e 100 m?, entdo calcula

=237,03
e aproxima para 237.

) (F) Possivelmente, o aluno considera que 10 m deve ser o

lado do quadrado e faz 160.130 =192.
d)(F) Possivelmente, o aluno considera que 20 m deve ser o
160-120
lado do quadrado e faz =48.
20-20
e)(F) Possivelmente, o aluno considera que 40 m deve ser o
lado do quadrado e faz 160-120 _ 12.
40-40

Resposta correta: A

77. C5 H21

a)(F) Possivelmente, o aluno considerou que o valor cobrado
por cada pneu estava sendo contado no custo fixo men-
sal da empresa e ainda somou esse valor em vez de sub-
trair. Assim, calculou:

128x + 132000 > 320000
128x > 188000
x> 1468,75

Como a empresa ndo pode produzir fragdes de pneus, o
aluno considera a maior aproximacéo, 1469.

b)(F) Possivelmente, o aluno somou o custo fixo com o valor
de venda em vez de subtrair, obtendo:

128x — 48x + 132 000 > 320000

80x > 188000

x> 2350

Como o valor deve ser maior, considera o valor sucessor.

c) (F) Possivelmente, o aluno considerou apenas o preco de
venda, fazendo:
320000
128

=2500

d)(F) Possivelmente, o aluno considerou que o custo por cada
pneu estava sendo contado no custo fixo mensal da em-
presa. Assim, calculou:

128x — 132000 > 320000
128x > 452000
x >3531,25

Como a empresa néo pode produzir fragdes de pneus, o
aluno considera a maior aproximagéo, 3532.

e)(V) Seja L o lucro, V, o valor de venda, e C, o custo de produ-
¢éo, tem-se L(x) = V(x) — C(x). Para que o lucro na empresa
supere R$ 320000,00, devem ser vendidos:

128x — (48x + 132000) > 320000
80x — 132000 > 320000

452000
80

x> 5650

Portanto, para obter um lucro superior a R$ 320000,00,
a fabrica devera produzir e vender mais do que 5650
pneus, ou seja, pelo menos 5651.

X >

Resposta correta: E

78. C7 H28
a)(V) Existem 15 nimeros primos de 1 a 50, que séo: 2, 3,5, 7,
11,13,17,19, 23, 29, 31, 37, 41, 43 e 47. Dessa maneira,
como serdo retirados quatro numeros, a probabilidade

o . 05 '
de o primeiro ser um nimero primo é " Para a retirada

do segundo numero, terdo disponiveis 14 nimeros pri-
mos e 49 nimeros a serem escolhidos. Dessa maneira, a

s . 14
probabilidade ¢ de 9




De maneira andloga, a probabilidade de o terceiro nd-

.13 .
mero ser um primo e @ edeo quarto numero ser um

12
primo é ik Assim, pelo principio multiplicativo, tem-se

que a probabilidade pedida é igual a:
15 14 13 12 32760 39

50 49 48 47 5527200 6 580

b)(F) Possivelmente, o aluno nio considerou 2 como sendo
um numero primo. Dessa maneira, calculou:

14 13 12 11 143

50 49 48 47 32900

c)(F) Possivelmente, o aluno calculou de maneira equivocada,
obtendo:

15 15 15 15 675

50 49 48 47 7369

d)(F) Possivelmente, o aluno considerou que haveria reposi¢do
dos nimeros e ainda calculou incorretamente, obtendo:

15 14 13 12 _ 819

50 50 50 50 156250

e)(F) Possivelmente, o aluno ndo considerou 2 como sendo
um numero primo, entendeu que haveria reposi¢do dos
ndmeros e ainda calculou incorretamente, obtendo:

14 13 12 11_ 3003

50 50 50 50 6802 500
Resposta correta: A

79. C2 H8

a)(F) Possivelmente, o aluno ndo considerou os gastos com a
mao de obra.

b)(F) Possivelmente, o aluno equivocou-se e assumiu que o
gasto total com a instalacdo seria de R$ 50,00. Ent3o, o
gasto final seria:

R$ 2840,00 + R$ 50,00 = R$ 2890,00

c) (V) Tem-se que a area de cada vitral é dada pela soma das
dreas das duas semicircunferéncias e do quadrado.

Assim, a area do vitral é igual a:
2

2-2+2-"7r=4+n-(1)2 =4+n=4+31=7,1m"

Como serdo trocadas vinte janelas, serdo instalados
20 - 7,1 = 142 m?2 de vitral. Ent&o, o total gasto com os
vitrais sera de 142 - 20 = R$ 2840,00. Contudo, precisa-se
acrescentar a esse valor o outro gasto com a instala-
cdo, que é R$ 50,00 por vitral, totalizando R$ 1000,00.
Portanto, o valor gasto sera:

R$2840,00 + R$1000,00 = R$ 3840,00

d)(F) Possivelmente, o aluno assumiu que o raio da semicir-
cunferéncia era igual a 2 m. Logo, considerou que a érea
do vitral é igual a:
2

2-2+2-"7r=4+n-(2)2 —4+4n=4+4.31=164m?

Assim, seriam utilizados 20 - 16,4 = 328 m2 de vitral, e o
total gasto com os vitrais seria de 328 - 20 = R$ 6560,00.
Além disso, ndo acrescentou o valor referente a
instalacdo.

e)(F) Possivelmente, o aluno assumiu que o raio da semicir-
cunferéncia era igual a 2 m. Logo, considerou que a area
do vitral é igual a:

2-2+2-%r2:4+n-(2)2= 4+4n=4+4.31=164m?2
Assim, seriam utilizados 20 - 16,4 = 328 m2 de vitral, e o
total gasto com os vitrais seria:

328 -20 = R$ 6560,00

Portanto, o aluno concluiu que o valor gasto é igual a:
R$ 6560,00 + R$1000,00 = R$ 7 560,00

Resposta correta: C

80. C6 H25
a)(F) Possivelmente, o aluno calcula a taxa de crescimento

1077 -759

anual do setor rodoviario = 35,3 e adiciona

esse resultado ao ano de 2015, obtendo:
2015 + 35,3 =2050,3

b)(V) A taxa anual de crescimento do setor ferroviario é
332-238
— =10,44 TKU ao ano. Para alcangar o setor rodo-

viario, serd necessario um aumento de 1077 — 332 = 745

TKU. Assim, estima-se que decorrerdo /45 =713 anos.

Portanto, o alcance ocorrerd no ano de 2086.

¢) (F) Possivelmente, o aluno calcula a taxa anual de cresci-
mento combinando os valores dos dois setores, obtendo
1077 -332
—————""=82,7. Ao somar esse valor ao ano de 2015,

obtém 2097,7.

d)(F) Possivelmente, o aluno adiciona o crescimento do se-
tor ferroviario (332 — 238 = 94) ao ano de 2015, obtendo
2015 + 94 = 2109.

e)(F) Possivelmente, o aluno calcula corretamente a taxa de
crescimento do setor ferrovidrio, mas desconsidera a
movimentac¢do de cargas por ferrovia em 2015 e ndo
subtrai 332 de 1077. Assim, estima que decorrerdo
1077
10,44
em 2015 + 103,71 = 2118,1, ou seja, no ano de 2118.

=103,1 anos, concluindo que o alcance ocorrera

Resposta correta: B

81. C7 H27

a)(F) Possivelmente, o aluno calculou corretamente a média
do IPCA dos ultimos dez anos, mas equivocou-se ao in-
terpretar o gréfico, ndo encontrando o valor 5,84 e consi-
derando o menor valor mais préximo.

b)(F) Possivelmente, o aluno calculou a mediana, encontrou
o valor 6,235 e considerou o ano de 2011 como o que
possui a evolucdo mais proxima desse valor.




) (V) A média aritmética da evolucéo dos IPCA é igual ao quo-
ciente entre a soma de todos os IPCA e a quantidade de
anos informados no gréfico. Assim:

57,62
10

=5,762

Comparando o valor obtido com os dados do gréfico,
tem-se que 0 ano em que a evolugdo mais se aproxima
da média é 2012.

d)(F) Possivelmente, o aluno calculou corretamente a média
do IPCA dos ultimos dez anos, mas equivocou-se ao in-
terpretar o gréfico, ndo encontrando o valor 5,84 e consi-
derando o maior valor mais préximo, sem perceber que,
em 2010 e em 2013, a evolucao foi a mesma.

e)(F) Possivelmente, o aluno calculou a mediana, encontrou

o valor 6,235 e considerou o ano de 2016 como o que
possui a evolucdo mais proxima desse valor.

Resposta correta: C

82.C1H3
a)(F) Possivelmente, o aluno assumiu que, de 1930 a 2018,
ocorreram 23 Copas do Mundo, pois ndo desconsiderou
as Copas de 1942 e 1946. Além disso, considerou os titu-
4
los de apenas um pais, assim, calculou == e obteve 17%

23

como aproximagao.

b)(F) Possivelmente, o aluno considerou os titulos de apenas

4 o
um pais, calculou 27 ¢ obteve 19% como aproximagao.

) (F) Possivelmente, o aluno assumiu que, de 1930 a 2018,
ocorreram 23 Copas do Mundo, pois ndo desconside-

8
rou as de 1942 e 1946. Assim, calculou 3e obteve 35%

COmMOo aproximagao.

d)(V) Se Alemanha e Italia venceram, cada uma, quatro Copas
do Mundo, o niimero de titulos que os paises detém jun-
tos é igual a 8. De 1930 a 2018, ocorreram 21 Copas do
Mundo: 1930, 1934, 1938, 1950, 1954, 1958, 1962, 1966,
1970, 1974, 1978, 1982, 1986, 1990, 1994, 1998, 2002,

8
2006, 2010, 2014 e 2018. Dessa maneira, calcula-se 7 e

obtém-se 38% como aproximagao.

e)(F) Possivelmente, o aluno obteve a quantidade de Copas
subtraindo o intervalo de tempo e dividindo por quatro,

2018 -1930

obtendo =22 Copas. Como duas das Copas

nao aconteceram, ele conclui que houve 20. Assim, ob-
. L1 . 8

tém que ltalia e Alemanha possuem juntas 0 40% dos

titulos mundiais.

Resposta correta: D

83. C6 H25

a)(F) Possivelmente, o aluno calculou a superacdo em relagdo
ao consumo por habitante da Nigéria e obteve:

575-35

-100=15,428-100 = 1542,8%

b)(F) Possivelmente, o aluno calculou a porcentagem do con-
sumo por habitante dos Estados Unidos em relacéo ao
consumo por habitante da Nigéria e obteve:

%.100516’428.10051642,8%

c) (F) Possivelmente, o aluno, sem calcular, considerou que a
Nigéria, por ser um pais com o menor consumo diario,
era 0 com o menor consumo total. Entdo, obteve:

176525-5390

-100 = 31,750-100 = 3,175,0%
5390

d)(V) Em 2009, o pais com o menor consumo diério total era
o Peru, pois esse tinha a menor populagdo em milhdes
mesmo possuindo um consumo alto de litros por habi-
tante. Calculando o consumo total didrio em cada um
dos paises, em milhdes de litros, tem-se que os Estados
Unidos consomem diariamente 575 - 307 = 176525, en-
quanto o Peru, 175 - 29 = 5075. Dessa maneira, o consu-
mo total nos Estados Unidos supera o do Peru em:

176 525-5 075

-100 = 33,783-100 = 3 378,3%
5075

e)(F) Possivelmente, o aluno calculou a porcentagem do con-
sumo total dos Estados Unidos em relagdo ao consumo
do Peru. Entao, obteve:

176 525

-100 = 34,783-100 = 3 478,3%
5075

Resposta correta: D

84.C2 H8

a)(F) Possivelmente, o aluno calculou o volume total do copo
e nao reduziu o volume que faltava, obtendo:

V=rn-42-12
V=3-16-12
V = 576 cm® = 576 mL

b)(V) A superficie do liquido contido no copo, mantém-se
paralela a superficie onde o copo esté inclinado. Anali-
sando a superficie do liquido como uma reta paralela a
base de inclinagdo e que secciona a se¢do meridiana do
cilindro, é possivel concluir que o dngulo de inclinagdo
do liquido e o do copo sdo iguais, como na imagem.

Reta da superficie
45° do liquido

)45°
Base de inclinagédo




Tracando uma reta paralela a base do copo, é possivel
formar dois cilindros: um completamente cheio e outro
cheio pela metade. Para descobrir a altura do cilindro
que esté pela metade calcula-se a tangente do triangulo
de base 8 cm formado pela reta da superficie do liquido.
Assim:

tga5°=2 =51=2=x=8
8 8

Como o copo possui 12 cm de altura, o cilindro comple-
tamente cheio possui 4 cm de altura e didmetro da base
igual a 8 cm, como na imagem.

Assim, seu volume sera:
2
Vem.a?.q4 048
V=064n + 641 =128 - 3
V =384 cm?® = 384 mL

c)(F) Possivelmente, o aluno considerou que o volume ocupa-
ria metade do copo, obtendo:

2
v=n-4 12

2
V=3-16-6

V =288 cm?® = 288 mL

d)(F) Possivelmente, o aluno confundiu o raio da base com o
didmetro da base, obtendo:
mn-2%-8

V=m-22 4+ 2
2

V=16n+16n=32-3
V=96cm?=96mL

e)(F) Possivelmente, o aluno calculou a area do trapézio for-
mado e converteu erroneamente, obtendo:

(4+12)-8

A= =16-4 =64 cm?

Resposta correta: B

85.C1 H3

a)(F) Possivelmente, o aluno esqueceu de calcular o valor dos
produtos e considerou sua quantidade como sendo o
preco, obtendo 216 reais.

b)(F) Possivelmente, o aluno calculou que apenas um dos la-
dos poderia ter todas as possibilidades de cores e os
outros apenas duas, obtendo 3-2-2-2-2 -2 = 96, tota-
lizando 96 - 2,5 = 240 reais.

) (V) Considerando que os dados comuns tém seis faces, o
numero de possibilidades €3-3-3-2-2-2 =216, sendo
trés possibilidades para metade dos lados e duas possi-
bilidades para os lados opostos a esses, excluindo a cor
ja utilizada.

Logo, o valor a ser pago é 216 - 2,5 = 540 reais.

d)(F) Possivelmente, o aluno considerou que apenas uma face

poderia ter duas possibilidades de cores, obtendo:

3-3-3-3-3-2=486, totalizando 486 - 2,5 = 1215 reais.

e)(F) Possivelmente, o aluno considerou que todas as faces
poderiam ser pintadas pelas trés possibilidades de
cores, obtendo 3 -3 -3 -3 -3 -3 =729, totalizando
729 - 2,5 =1822,50 reais.

Resposta correta: C

86. C5 H21

a)(F) Possivelmente, o aluno nédo converteu a velocidade para
m/s e considerou apenas a divisdo de 10 por 7,2, aproxi-
mando para 1 segundo. Ao somar 1 com os 2 segundos
de langamento, obtém 3 segundos.

b)(F) Possivelmente, o aluno considerou que a variavel x re-
presentava o tempo, em segundos, e admitiu x = 2 e
calculou y = 3,6 m. Como a velocidade de queda foi de
2 m/s, o aluno concluiu que o tempo de queda foi de
3,6:2 =18 segundos. Logo, o tempo do lancamento a
aterrissagem obtido foide 2 + 1,8 = 3,8 = 4.

c)(F) Possivelmente, o aluno néo considerou o tempo de lan-
camento do porco, obtendo apenas o tempo de queda,
isto é, 5 segundos.

d)(F) Possivelmente, o aluno equivocou-se ao converter a ve-
locidade de km/h para m/s, dividindo por 3 em vez de
3,6, obtendo velocidade de 2,4 m/s. Ao dividir a veloci-
dade convertida pelos 10 m, obtém 4,1666..., aproxima
para 4 e soma com os 2 segundos de lancamento, obten-
do 6 segundos.

e)(V) Calculando o ponto méximo da curva, tem-se:
_[22-4-(-0,)-0] -4 _
Yimax ~4-(-0,1) 0.4

10m

Como a velocidade de queda é 7,2 km/h, converten-
do-se a unidade, tem-se 2 m/s. Assim, considerando a
descida vertical, seréo 5 segundos de duracéo. Logo, no
total, serdo 5 + 2 = 7 segundos desde o langcamento até
a aterrissagem.

Resposta correta: E

87.C1H3

a)(F) Possivelmente, o aluno retirou 5% trés vezes, relativos as
trés dimensdes, obtendo 85% de V.

b)(V) Considerando que cada medida foi reduzida em 5%, as
novas dimensoes representam 95% do valor inicial, logo:

\ = (95%)*-V =0,857375-V=857% -V

produto
c)(F) Possivelmente, o aluno considerou apenas duas dimen-
sdes, obtendo:

\Y = (95%)? -V =0,9025 -V

produto
d)(F) Possivelmente, o aluno considerou retirar 5% do volume
final, obtendo 95% de V.




e)(F) Possivelmente, o aluno equivocou-se ao calcular o volu-
me do produto, fazendo:

\ = (5%)% -V =0,000125 -V

produto
Além disso, retirou esse valor de V, obtendo:

0,999875 -V

Resposta correta: B

88. C4 H16

a)(F) Possivelmente, o aluno equivocou-se, fazendo:

20 10 30 2500
e T 5 x=3
x 6 15 1250

b)(V) O aluno deve perceber que se trata de uma problema de
proporcionalidade e que se pode utilizar a regra de trés
composta como estratégia. Primeiramente, o aluno de-
vera identificar quais as grandezas direta e inversamente
proporcionais em relacdo a incognita e escrever a igual-
dade da seguinte maneira:

20 _ 6 30 2500 2 _ 450

= e f T 4283
x 10 15 1250  x 1875

c) (F) Possivelmente, o aluno equivocou-se, fazendo:

20 10 15 2500
e . T s x=12
x 6 30 1250

d)(F) Possivelmente, o aluno equivocou-se, fazendo:

20_6 152500 333
x 1030 1250

e)(F) Possivelmente, o aluno equivocou-se, fazendo:
x _ 6 30 2500

—=————— = x=48
20 10 15 1250

Resposta correta: B

89. C3 H12

a)(F) Possivelmente, o aluno desconsiderou uma das dimen-
sdes do tecido e equivocou-se ao converter de m? para
cm?, fazendo:

I

=— 1 m=450g=0,45kg
3000-0,1

Assim, obtém 0,45 - 30 = 13,5.

b)(F) Possivelmente, o aluno equivocou-se ao escrever a razdo
das grandezas na densidade e ao converter de m? para
cm?, fazendo:

9 000-0,1
=
m
Assim, obtém 0,6 - 30 = 18.

) (F) Possivelmente, o aluno equivocou-se ao converter de m?
para cm?, fazendo:

1,5 m=600g=0,6kg

1,5 =m=1350 g=1,35 kg

_ m
7 9000-0,1

Assim, obtém 1,35 - 30 = 40,5.

d)(F) Possivelmente, o aluno equivocou-se ao escrever a razdo
das grandezas na densidade, fazendo:

~90000-0,1
m

1,5 =m=6000g=56 kg

Assim, obtém 6 - 30 = 180.

e)(V) Como a cortina deverd ter dimensdes lineares de
3m x 3 m, pode-se concluir que o tecido utilizado deve-
ré ter drea de 9 m2. Convertendo para centimetros qua-
drados, obtém-se 90000 cm?2. Utilizando a densidade do
tecido, pode-se concluir que:

=m=13500g=13,5kg

’

_ m
~ 90000-0,1

Como o quilo do tecido custa R$ 30,00, conclui-se que o
comprador pagaré 13,5 - 30 = 405,00.

Resposta correta: E

90. C7 H28

a)(V) Em cada parte da senha, o cliente deveré selecionar 1
em 6 retangulos. Assim, a probabilidade de acertar as
trés partes da senha é:

111 1
666 6

b)(F) Possivelmente, o aluno considera que, em cada parte da
senha, ele deve selecionar 1 em 24 pares de caracteres.
Assim, acredita que a probabilidade de acertar as trés
partes da senha é:

Ao [y
24 24 24\ 24

c)(F) Possivelmente, o aluno considera que, em cada parte
da senha, ele deve selecionar 1 em 36 caracteres. Assim,

acredita que a probabilidade de acertar as trés partes da
senha é:

1.1.1_(1)3

36 36 36 \36

d)(F) Possivelmente, o aluno considera que deve selecionar 3
em 36 caracteres e que em cada retdngulo hé 4 pares

de caracteres. Assim, acredita que a probabilidade de
acertar as trés partes da senha é:

4
T 1 1 _[ 1 ]
C36,3 C36,3 C36,3 C36,3 C36,3
e)(F) Possivelmente, o aluno considera que deve selecionar 3
em 36 caracteres e que cada parte da senha é composta

por dois caracteres. Assim, acredita que a probabilidade
de acertar as trés partes da senha é:

2
11 _( 1 j
C36,3 C36,3 C36,3

Resposta correta: A




	03_RES_2019_2oENEM_CN
	04_RES_2019_2oENEM_MT
	CAPA SIMULADOS ENEM 2019 - RESOLUÇÃO.pdf
	Page 1




